

NUESTROS COLABORADORES

“Rusia a los doce años”

La Tierra

Comprobaciones españolas, sencillas, recogidas honradamente. Eso es lo que deseábamos, no satisfechos con nuestras informaciones de los primeros años de República soviética. Al decir no satisfechos, no quiero demostrar disconformidad con libros como el de Fernando de los Ríos y el de Angel Pestaña. En uno y otro hay observaciones cuyo conocimiento era necesario; y posiciones respecto de la Revolución rusa que trascienden de la actitud personal para convertirse en criterio político de fuerzas españolas. Trato solamente de expresar el ansia que todos sentimos por conocer el curso y desarrollo de ese formidable e inquietante suceso. En tal sentido, la última comprobación de espíritu tan ponderado y de visión tan perspicaz y tan exacta como Alvarez del Vayo viene a satisfacer ese deseo. La comprobación española es para nosotros más de fiar que cualquiera otra; porque en las francesas, inglesas y alemanas que conocemos es necesario un trabajo previo para descontar la desviación del respectivo interés político nacional.

El atractivo del libro ruso de los últimos años es, por algunos conceptos; independiente de su valor literario. Vamos buscando en él su parte histórica; si se quiere, su información periodística. Así hemos leído en estos meses traducciones de «Las ciudades y los años», «Los mujiks», de Constantino Fedin; «Cemento», de Fedor Gladkov. Equivale a memorias autobiográficas de los revolucionarios rusos, y tienen la posibilidad de llegar mucho más allá que los informes oficiales y que las visitas de los corresponsales extranjeros. A veces sus páginas van en efecto «tan allá», que ningún enemigo de la Revolución ha escrito nada más impresionante. El soldado obrero de *Cemento* sufre, como hombre, desdichas que producen en nosotros, lectores occidentales, una reacción de protesta. Mientras no desaparece su primera personalidad y acaba por sumarse a una obra colectiva, nos hace daño verle chocando con aquella nueva realidad, tan difícil de aceptar y de soportar. Y al aparecer en la novellita de Fedin, *Transvaal*—(Los mujiks)—el tipo del campesino astuto, dominador, capaz de plegarse a todas las situaciones y de imponer su voluntad de dominio, comprendemos la infinita diversidad de matices que puede adoptar un pueblo respecto de cualquier transformación social.

Deseo recoger aquí sólo una parte de la información de Alvarez del Vayo; a mi juicio la más interesante en España, donde el problema grande es el problema de la tierra. Titula ese capítulo: «La batalla en el campo». Los otros:—Industria y defensa. Teatro, cine y literatura,—podrán tener notas más pintorescas; pero a título de datos para apreciar la marcha del ensayo ruzonno afectan menos. Repárese en que desde el primer año, apenas terminadas las sangrientas etapas de la subversión, Europa entera miró hacia Rusia como un lugar de ensayo, donde empezaban a trabarse explosivos y reactivos violentos, al mismo tiempo que se rojaba, muy aventuradamente, la semilla de una organización nueva. La propiedad de la tierra y las incidencias que surgieran alrededor de la conducta de los campesinos ofrecía un interés extraordinario, porque sin convulsión violenta, sin soviets y sin doctrina comunista,—desde luego sin el comunismo en el poder—hay en todas partes la tendencia a socializar el campo en una forma u otra; ya que tanto se socializa por las grandes explotaciones capitalísticas dirigidas por técnicos, como por las

haciendas colectivas dirigidas por funcionarios de un Estado.

Esa es la principal información que nos facilita el segundo libro de Vayo sobre Rusia. Entre sus láminas—fotos de una realidad viva que el lector busca apasionadamente, porque nuestro tiempo prefiere este informe a ningún otro—aparece la primera un retrato conmovedor de un pobre niño que avanza entre la nieve envuelto en ropas deshilachadas, sólo como imagen del abandono y de la orfandad sobre la tierra; y sin embargo resuelto y obstinado, caminando por una llanura limpia en la que no hay otras huellas, ¿Es «Rusia, a los doce años»? Pura coincidencia de confección del libro, sin duda. Sugerición lejana, quizá. Lo cierto es que el contenido de estas páginas tiene otro carácter muy distinto. Tratan de problemas cuya solución se acomete reflexivamente.

La batalla en el campo es la que da la república soviética el eterno sentido de la propiedad territorial que busca nuevas formas de adaptarse sin perecer y si es posible de burlar la nueva ley, hasta el día en que pueda derrocarla y sustituirla.

Es la batalla contra el *Kulak*. ¿Quién es el *Kulak*? Es el campesino próspero con tendencia capitalista. *Kulak*, significa puño, fuerza, dominio. Es el hombre hábil, el tipo de mujik de Fedin, emprendedor y voluntarioso, que antes se hacía usuretero, pero ahora se limita a organizar su propiedad de manera que aumente el rendimiento; y llega a fundar en su gestión, al amparo del orden soviético, una nueva diferencia de clases. Para luchar con el terrible *Kulak*, inagotable de recursos, se le imponen contribuciones progresivas, condiciones duras de arrendamiento, etc. Contra todas ellas tiene energía y resistencia, a tal punto que ha sido preciso constituir organismos nuevos para llevar a cabo, sin él, la socialización del campo.

Hoy, el problema de Rusia, está en la tierra. En conseguir mayor producción sin volver a la explotación del régimen anterior. Su táctica actual—la segunda revolución agraria—consiste en la «socialización a todo vapor». Procedimientos: el *Sovcho*, vasto dominio soviético, de millones de hectáreas—hay uno que tiene cinco—verdaderos latifundios públicos, que no se concebirían sin las máquinas agrícolas y el tractor. El *Kolcho*, la hacienda colectiva. El *Sevno trust*, mecanización de la producción con personal de licenciados del ejército y de la marina. De este modo llega Rusia a lo que se llama las grandes fábricas de granos. Se estudia el problema de producción agrícola como un problema del Estado. La ciencia contribuye a resolverlo por medio de estaciones experimentales agrarias. En Moscú y Carakvi trabajan más de un millar de técnicos agrícolas y químicos. Apuntaré del libro de Vayo esta noticia que interesa en España:—«Me habloron de una nueva planta obtenida por el cruce del centeno y del trigo, que ofrecía la resistencia del centeno durante el invierno y una calidad muy aproximada a la del trigo».

En esa lucha entre el *Kulak* y el Estado productor, el drama es frecuente. Asesinatos de funcionarios soviéticos. Incendios de explotaciones colectivas. Si Moscú no llega a dominar el momento actual vuelve el capitalismo. La opinión de Vayo es que lleva camino de imponerse la gran reforma agraria.

LUIS BELLO

(Prohibida la reproducción)

Vida Internacional

La dimisión de Monseñor Seipel

Aunque fué inesperada la casta fué imane dimisión de Mons. Seipel y su gabinete, son por demás conocidas las circunstancias en que se desarrolla la política austriaca para que podamos ignorarlas.

Sabido es que el partido de Seipel tenía 73 puestos en el Consejo Nacional contra 71 socialistas 12 pangermánicos y 9 agrarios, es decir que el gobierno dependía exclusivamente de los pangermánicos, cuyo partido está formado en su mayoría, por intelectuales anticatólicos que han mostrado siempre su repugnancia a sostener un gobierno católico presidido por un Prelado.

Las relaciones y de al tirantes entre los componentes de tan heterogénea mayoría, se agravaron en ocasión de la última elección presidencial, a fin de año. Pues los socialistas ayudaron a los católicos contra los pangermanistas, y triunfó el candidato de aquellos.

Las querrelas en el seno de su propio partido hicieron de muerte al gobierno austriaco en el preciso momento en que pensaba afrontar el punto central de su programa, como es el problema de los alquileres, ya que allí aun rige la ley excepcional, dictada en 1914, pues solo se consiguió multiplicar los alquileres por el coeficiente 600, mientras que la moneda ha sido multiplicada por 1.500, lo cual demuestra que los alquileres representan alrededor del 4% de su valor anterior a la guerra o menos aun, si se aprecia el encarecimiento general de la vida.

Y a base de resolver este problema se luchó en las pasadas elecciones, pero Mons. Seipel no pudo entenderse sobre este extremo con los pangermanistas y no llegó a dictaminar la Comisión parlamentaria.

La situación se había últimamente complicado con la amenaza de un «lock out» metalúrgico que hubiera dificultado, aun más la situación económica austriaca, ya de sí nada diáfana. Y cosa curiosa, en vez de como es regular intervenir, el Gobierno en el conflicto, dejó correr el tiempo, como si considerándose fracasado, dejara a su sucesor la tarea del arreglo del conflicto.

Pero creemos que nuestro ilustre colaborador Mons. Seipel expuso la verdad sin rodeos en su carta de dimisión. En su persona el único obstáculo para conseguir la coalición necesaria para gobernar. Monseñor Seipel no olvida jamás su condición de Prelado y últimamente hizo manifestaciones favorables a la Universidad Católica de Zúrich que causaron pésimo efecto a los pangermanistas. Y además de que la reconciliación entre el Vaticano e Italia le coloca en una posición tan falsa, ha comprendido también que cualquier laico estaría mejor situado, para asegurar la colaboración de los partidos de mayoría y resolver los asuntos pendientes de importancia capital, y Monseñor Ignacio Seipel sabe sacrificarse por la República.

Estas por el momento parecen ser las causas originarias de la fulminante dimisión del gabinete Austriaco.—N. B.

ANECOTARIO

REPRESENTA FEMININA

En la época en que Molière se enseñaba más con los médicos, habitaba en París una casa de la que era propietario el doctor Dionis, uno de los más famosos galenos de entonces.

El doctor Dionis, resentido por lo que Molière decía de los médicos,

le quiso hacer desahuciar la habitación; pero al fin se convino en prorrogarlo el arriendo mediante un aumento en el precio del inquilinato.

Hecha la escritura, la esposa de Molière se vengó, negando la entrada en el teatro a la del médico que había querido echarla de su casa.

LAS CUENTAS DE DON GASPAR

Biasco Ibáñez había fundado en Valencia su diario «El Pueblo», que administraba don Gaspar Biasco, padre del gran novelista.

Don Gaspar, con espíritu de ahorro, ni siquiera tenía libros, y anotaba los ingresos y los gastos en papel comprado al peso.

Hubo una temporada que utilizó con tal objeto una partida procedente del Matadero, y que decía a la cabeza: «Ganado». Luego venían unas casillas referentes a la clase de éste. Y con frecuencia veían los redactores que aparecían notas por este estilo: «Corderos, Fulano de Tal (el nombre de un redactor), tantas pesetas; Zutano, tantas otras.»

Hasta que uno se enfadó y don Gaspar tuvo que adquirir otro papel para llevar sus cuentas.

GRAN CONCURSO

recuerdo del viaje a Sevilla organizado por el Fomento del Turismo

CONDICIONES

1.º Se publicarán las caricaturas de varios de los pasajeros del «Infanta Beatriz» «vistas por Pícaro», llevando los números en que se insertarán un cupón que las personas que deseen optar al concurso deberán llenar con los nombres y apellidos de los viajeros caricaturados, firmarlo con su nombre, indicando el domicilio, y enviarlo a esta Dirección, donde así que se reciban se numerarán correlativamente, aquellos que hayan acertado todas las personas que figuran en el grupo de caricaturas publicadas, insertándose su nombre al siguiente día, con la indicación del número que les ha correspondido.

2.º Después de publicadas todas las caricaturas se hará el recuento de quienes las hayan acertado todas y se publicará la lista definitiva de los que tienen derecho a tomar parte en el concurso.

3.º Formada la lista definitiva se procederá en acto público al sorteo de los regalos que más abajo se expresan, entre los señores que figuran en la lista definitiva.

4.º Si hubiere menos concursantes que regalos, los agraciados podrán cambiar el que les haya correspondido por alguno de los que estén desiertos.

REGALOS - PREMIOS

1.º Viaje gratis a Barcelona y regreso en uno de los vapores corrientes rápidos, cuando ya esté abierta la exposición internacional.

2.º Pase gratuito para toda la actual temporada en el Cine Moderno.

3.º Pase gratuito para toda la actual temporada en el Cine Oriental.

4.º Pase gratuito para toda la actual temporada en el Cine Rialto.

5.º Un objeto útil. Regalo de la Casa Andrés Buedas.

6.º Un objeto artístico. Regalo de «La Cartuja».

7.º Un vidrio artístico, donativo de «La Moderna S. A.»

8.º Seis meses de suscripción gratuita a EL DIA.

No se devuelven los originales ni se sostiene colaboración respecto a la colaboración no solicitada.

Propiedad



—Y entonces, viendo que no se marchaba de mi casa, toqué la campanilla y llamé a la criada.
—Pero si tú no tienes criada!
—Ya lo sé; pero tengo campanilla.

VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

Hertwig y el origen del ser

El moderno estudio de la Naturaleza ha logrado llegar, hoy día, a alcanzar una amplitud tal como no la habría podido imaginar siquiera ninguno de aquellos eminentes cultivadores de mediados del siglo pasado. Las ciencias naturales, en efecto, aun sin salirse del campo que Naegeli acotó con su famoso «podemos conocer sólo lo finito, todo lo finito que caiga dentro del dominio de nuestras sanciones», han destacado en estos años un aspecto vasto, sugerido y profundo; pero, no obstante esta conquista, puede decirse que al final siempre aparece la inquebrantable incógnita: el conocimiento del origen de la vida.

Realmente, la sucesión de hallazgos especulativos, de adelantos científicos puestos a contribución de la industria a fin de mejorar la existencia de los humanos sobre la faz terrestre, en sus infinitos aspectos y relaciones, suponen bien poca cosa para desentrañar el doble secreto de lo infinito y lo infinitesimal, esfinge de dos caras que todavía no ha tenido su Edipo genial. El mundo de lo infinito, o sea el atañadero a la Astronomía, con haber conseguido la aplicación de tantos principios y leyes, no nos ha resuelto nada sustantivo del cuerpo celeste más cercano. El mundo de lo infinitesimal, que es aquel a que se refiere la Biología, si bien ha esclarecido la vida de los microorganismos, explicando su importante papel, mantiene en pie el trascendental problema de la esencia y la casualidad del ser.

Y es que, como afirmó von Baer, «la Ciencia es eterna en su fuente, inmensurable en su extensión, indefinida en sus problemas, inaccesible su fin». Lo que sin duda quiere decir que su potencia es inagotable, pero que su avance, si bien ilimitado, necesita de la constante perfección intelectual del hombre con el concurso del tiempo.

Este problema de la génesis u origen de los seres vivos viene apasionando a los biólogos de todos los países, esperanzados entusiastamente de lograr algún día no muy lejano una explicación definitiva que acaso anule el famoso aforismo de Harvey. Claro que la trascendencia de aquel es singular, pues no basta que la Química, con la revolución que produjo conseguir la síntesis de tantos y tantos productos, inorgánicos y orgánicos, abriera infinitos horizontes al análisis. De haber bastado la fijación cualitativa y cuantitativa, todos los cuerpos, animados o inertes, tendrían en el hombre de hoy su voluntario hacedor. El «quid» de los primeros es algo—ya sobrenatural, ya difícil—del que estamos o muy lejos de conseguir, o tal vez en visperas de corroborar su absoluta imposibilidad, por exceder al poder humano, quedando así relegado al divino.

La trascendencia de estas cuestiones de filosofía científica—que no son mero resultado de observación y experiencia descriptiva de especies, sea, fauna o flora—explica la escasez de publicaciones consagradas a vulgarizar tales conocimientos, dando cuenta del estado actual de las mismas. Por eso cuando aparece algún libro de esta índole, máxime si es debido a la pluma de verdadera autoridad en la materia, produce singular curiosidad acogedora siendo, por lo general, traducido a muchos idiomas. He aquí el caso de *Génesis de los organismos*, por el alemán Oscar Hertwig, cuyo tomo primero acaba de publicarse en la «Biblioteca de Ideas del siglo XX» que dirige Ortega y Gasset, excelentemente

te traducido al castellano por F. Lorente de Nó.

Hertwig es, hoy día, uno de los biólogos de mayor fama. Con su compatriota y maestro el provector Maackel, comparte el tirso de la celebridad en estas materias dentro de Alemania. Y fuera de ella es reconocido unánimemente como el que acaso háse situado en mas racional posición crítica ante las ya clásicas teorías y escuelas y los recientes descubrimientos y principios. Esta es una obra maestra, planeada en los duros tiempos de la gran guerra, constituye la exposición magna, certera, luminosa de conjunto tan amplio de conocimientos.

En este primer tomo de *Génesis de los organismos* hallamos un enorme caudal de material científico, expuesto con claridad, precisión y método, en forma tal que resulta a todos accesible, como ya advierte el propio autor en el prólogo a la segunda edición, que, al igual que el que puso a la primera, insértese al comienzo, como preliminares de la obra. Su índice es ya una revelación de ese contenido. Y la lectura de cualquiera de sus ocho capítulos, la corroboración palpable de tal aserto.

He aquí la enunciación de los grandes grupos o brazos expositivos del tomo, correspondiendo el desarrollo de cada uno a un capítulo: Las antiguas teorías genéticas (preformación o evolución, panspermia y epigénesis). Posición de la Biología respecto a las teorías vitalista y mecanicista de la vida. La célula sexual como base para la génesis de los organismos. Principios generales según los cuales los organismos multicelulares se derivan de las células sexuales. Valoración de la ley biogénica fundamental (los estudios de la ontogénesis, paralelismo entre los resultados de las investigaciones ontogénicas y anatómicas comparadas). Conservación del proceso vital por la sucesión de las generaciones. El sistema de los organismos (concepto de la especie) y El problema de la constancia de la especie.

Puede decirse que en Hertwig no existe la dificultad—manifestada en la mayor parte de los tratadistas—de armonizar la propia doctrina científica con la revisión hermenéutica de todas las demás a la sazón existentes, o sea el panorama de la Biología en la misma época. El autor de *Génesis de los organismos* es, además de investigador admirable y filósofo profundo, escritor excelente, cuyo espíritu amplio y comprensivo cumple a maravilla el que para todos los sabios debería ser deber ineludible de condensar mediante obras de alto valor didáctico y vulgarizador, útiles por igual al especializado y al profano, el acervo de la cultura.

ANGEL DOTON

Aforismos

La felicidad deja de ser tál para el que la goza solo.

El pensador, do quiera estudia, y halla en todo provechosa enseñanza; pero sólo se encuentra que otro que realmente lo sea. En cambio, la generalidad de los hombres ni siquiera aprende en cabeza propia; pasan ante ellos los hechos, como las figuras ante un espejo, que no dejan huella ni vestigio.— ¡Desdichada humanidad, si tuviese que adelantar y perfeccionarse tan sólo por el hombre, que dominado por mil preocupaciones, apenas entrevé la verdad; que esclavo de mil rutinas, no sabe apoderarse del ayer, ni acertar a penetrar el hoy, ni puede modelar previamente el mañana! ¡Desdichada humanidad, si no fuera su marcha providencial!

INFORMACION LOCAL

Gobierno civil

Nota oficial

Jefe de Información y Censura. Día 9 a las 1730.

Notas oficiales de cartas enviadas desde New York con fecha 19 de Marzo por el respetable y culto español Constantino Virona.

Excmo. Sr. General Martínez Anido.

Excelencia, no es otro mi objeto al escribirle que el hacer saber a V. E. y compañeros en la dirección de los destinos de nuestra amada patria, que cuentan con la simpatía y firme adhesión de los españoles inteligentes residentes en el extranjero, porque estos mejor que los intelectuales en la Patria, miran el bien de la misma, bajo un prisma completamente desinteresado e independiente.

Lamento profundamente como español, las malas noticias que casi a diario leo, acerca de la querida Patria y que esto sea causa de que la peseta sea un enigma en el extranjero y principalmente lo lamento, porque cualquier mijo ve, que ni antiguos, ni artilleros, ni profesores de Universidades con sus estudiantes tienen razón con sus inconsciencias para causar tan gran mal como están haciendo a la nación.

Leo constantemente la prensa de este inmenso país y rara vez aparecen críticas contra sus gobernantes, todo son loas, aun cuando sus directores sean personas desconocidas. En España sucede lo contrario; desde mucho tiempo hace, España no ha tenido mejor gobierno y se pretexa de tener corrientes las Cortes, descontentos interesados pretenden de ser gobernados por una Dictadura.

Antes se escribía y se decía en España, todo cuanto se quería y España continuaba analfabeta y pobre, y nada se hacía en bien de los nacionales; ahora, ciego es el que no reconozca el inmenso bien hecho en España en el corto espacio de seis años.

Leo en una crónica del «New York Times» las revoluciones que dicen haber hecho Primo de Rivera, entre otras, que su trabajo no está cumplido hasta Marzo de 1931; egoísta y patriótico será todo español que se oponga a su gobierno. Si alguien hiciera caso de lo que se pudiera decir a pensar de los españoles en el extranjero, ningún inteligente español, se cuidaría de eso, pues nuestro criterio debe ser: en España, gobiernan los españoles y participo del criterio de aquellos que sostienen los Gobiernos que tienen concepto de los que mayores bienes ha de producir en nosotros la españolización en todo, que el tratar de imitar a otras naciones, pues supuesta la debida unión entre españoles, cualquier cosa se puede esperar de su iniciativa y agude ingenio.

Me alegro haberlo saber, que generalmente hablando, he notado gran patriotismo entre los españoles que viven fuera de la Patria, sean letrados o faltos de instrucción y cuando estos últimos hablan mal de la Patria, no es contra sus usos y costumbres, porque fuera, no los ven mejores, sino contra los malos gobernantes que han sido la causa de su emigración y de la poca preparación que tienen para luchar por la vida en competencia con otros extranjeros. Puedo hablar de esta materia por haber estado 9 años en Filipinas, un mes en Alemania y tres años que llevo en los EE. UU.

Aproposito de analfabetismo, permítame que sugiera a V. E. como autoridad que es, que no dejó piedra por mover, hasta que se haga un censo verdadero de los analfabetos que hay en España, pues ha de saber, que he oído en radio unas cuantas veces y estoy cansado de leer estadísticas que acusan a España de tener un 50 por ciento de analfabetos y por lo tanto es considerada por esto como una nación atrasada y estoy cansado de oír también que en esas estadísticas entre los niños menores de seis años y esto es una sinrazón deseando larga vida al actual Gobierno soy suyo atmo. s. s.

De otra de un ilustre Catedrático Universitario en funciones magistrado nacional, 5 de Abril de 1929.

Excmo. Sr. D. Miguel Primo de Rivera.

Muy respetable Sr. mío: En estos días en que se lanzan cartas y circulan manifiestos más o menos apócrifos, aunque coincidentes en su estilo, el que suscribe, el último de los catedráticos universitarios españoles, ha creído llegado el momento de dirigirse al Gobierno de su digna presidencia, para expresarles su gratitud por la labor que en pró de la cultura y de la Universidad española vienen realizando, quien tuvo el honor de instruirse y educarse en la Universidad con sabios maestros, que al suscribir conversaciones particulares se permitían hablar de política con sus discípulos ha podido contrastar que nada hay más nostálgico para el de-

volvimiento de la vida universitaria, que la indiscreción de dejar traslucir el ideario político de cada profesor que, debiendo respetarse en el ciudadano particular, resulta censurable dentro de un centro docente como la Universidad, por el estrago que produce una Universidad con izquierdas y derechas, y no es el centro de la ciencia, sino una semillera de odios y pasiones.

Jamás, lo repito con fuerza, jamás Gobierno actual demostró mayor interés hacia la Universidad como el actual. Recuérdese lo que era el Ministerio de Instrucción pública en calamitosos tiempos, como vivían los Catedráticos y como se adjudicaban muchas cátedras, pues bien, en virtud de las disposiciones del actual Gobierno, la Universidad de Granada, hoy goza de personalidad jurídica, tiene su Junta de Gobierno con representación de la clase escolar dentro de su seno, dispone de más de doscientas mil pesetas (antes no tenía más que diez mil pts. en láminas) tiene por disposición ministerial, incorporado un colegio mayor con sesenta plazas y becas y medias becas para estudiantes pobres, en todas sus cinco Facultades dispone de mayores consignaciones para material científico, ha creado plazas de Profesores de idiomas y música, cuenta con la ayuda económica de las Diputaciones y Ayuntamientos que consiglan cantidades para pensionados (antes no se ocupaban de ella desde este punto de vista y el número de matriculas gratuitas es tan considerable que centenares de ellas, no se adjudicaban por falta de solicitantes).

El Gobierno dispone la publicación obligatoria de estos testimonios porque cree así contribuir al fortalecimiento del espíritu patrio que primordialmente le incumbe mantener vigoroso y confiado, apelando para ello a todas las propagandas y difusiones lícitas y estorbando las de propósito contrario.

Los Gobiernos que tienen concepto de la propia dignidad, admiten poca diferencia entre ellos, el Estado y aun la Patria que representan, así que al defenderse, defiende a esta.

Ciertamente que los más de los ataques contra el Gobierno y las informaciones macabras sobre la situación de España, no las inventan los extranjeros, ni siquiera los que aquí representan a periódicos, sino los corresponsales de nacionalidad española designados por ellos o espontáneos siempre bien dispuestos a lanzar fuera, exageraciones y falsedades.

El Jefe del Gobierno ha recibido estos días a periodistas franceses, portugueses, americanos, alemanes, italianos e ingleses y a todos ha oído expresarse admirativamente con relación a España, su orden y sus progresos, todos seguramente lo reflejarán así, lealmente, en sus respectivos periódicos, son solo la docena de rabiosos refugiados tras la frontera y algunos exaltados que viven en América, disidentes de la general favorable opinión que allí se tiene de la Dictadura los que aliados con los enormes intereses extranjeros en pugna con la nacionalización y progreso de los de España han creado este ambiente de inquietud que por falso e infundado, no puede durar.

Por fortuna el elevado espíritu de patriotismo y buen sentido de la Sociedad española, ha reaccionado energicamente ante la hecatombe que le preparaban sus enemigos más o menos conscientes y se apresura a su propia defensa por todos los medios entendiendo que es el primero en manifestar en cada momento propicio su fe y confianza en el Gobierno.

Nota sobre los exagerados precios de los Hoteles

Con motivo de la demanda de habitaciones requeridas por la celebración en Madrid de la primera reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones se ha contrastado la exigencia por parte de algunos grandes Hoteles de precios inadmisibles, lo que ha determinado la intervención del Gobierno fijando el máximo de sesenta pesetas para habitaciones de primera categoría y el doble si cuentan con saloon o despacho.

Las infracciones serán penadas con multas proporcionadas al abuso que se intente y al daño que con estas exageradas coticias se infiere al interés público.

(De inserción obligatoria).

Audiencia

Causa por hurto

Ayer mañana se celebró la vista de la causa instruida contra Pablo Barceló Vicens sobre hurto.

El fiscal, don Domingo Maseras, en las conclusiones provisionales acusa al procesado de haberse apoderado, un día del mes de Diciembre, de un cajón de ciruelas que llevaba un carro situado en la Plaza

de Santa Eulalia, que después vendió en una tienda de comestibles.

Apreció un delito de hurto, con la agravante de reincidencia, y pidió 8 meses de reclusión, pago de costas e indemnización, pidiendo, además, que se le aplique la medida de seguridad de reclusión indefinida.

El defensor, don Jaime Suñu, negó la correlativa del fiscal, solicitando la absolución.

El procesado negó el hecho diciendo que las ciruelas las compró no recuerda en que Colmado, y que al declaró el delito firmando la declaración, no se acuerda pues estuvo enfermo.

Tecla Salas compró las ciruelas al mismo hombre que ya le vendió huevos diciendo siempre que se lo traían de Barcelona.

Terminada la prueba el fiscal sostuvo las conclusiones presentadas.

La defensa dijo que ante la negativa de su defendido debía sostener la inculpatibilidad y por tanto las conclusiones, solicitando que fuera absuelto.

El juicio quedó concluso para dictar sentencia.

Señalamiento

Para hoy a las once está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Joaquín Pizá Pascual sobre homicidio por imprudencia temeraria.

Sostendrá la acusación pública el Fiscal señor Maseras y el Abogado don Jaime Suñu en nombre de los herederos del interfecto, y el procesado estará defendido por el Letrado don Enrique Sureda.

El éxito de los éxitos lo está constituyendo en Madrid y Barcelona

Wolga-Wolga

Estreno a gran orquesta el Jueves 18 en el TEATRO PRINCIPAL

PARA HOY, EN LA CASA DEL PUEBLO

Conferencia

Hoy jueves día 11 a las 8 de la noche, en el Teatro de la Casa del Pueblo tendrá lugar la séptima conferencia del ciclo organizado por la Sociedad «Salud y Cultura»

Correrá a cargo del Abogado y exenador del Reino, don Antonio Pou, que desarrollará el tema: «Deberes del hombre».

Del Carnet

Mañana tendrán lugar en la parroquial iglesia de San Jaime, de la ciudad de Alcudia, fúnebres exequias para el eterno descanso del alma del joven don Sebastián Qués Torrens, fallecido en el accidente ocurrido el martes.

No tan sólo por el final tan trágico como inesperado, que ha tenido la existencia del señor Qués Torrens, sino por las muchas relaciones que cuenta su familia en esta isla y por las simpatías personales de que gozaba el extinto, los fúnebres actos serán general demostración de aprecio y a la vez de sentimiento.

A la familia toda del difunto y de modo muy especial a su padre don Francisco, a sus hermanos políticos señores March y Salvá y a sus primos el Delegado de la «Trasmediterránea» don Antonio y los funcionarios de esta Compañía don Jaime y don Francisco hacemos presente nuestro sentido pésame.

Tras penosa dolencia falleció en esta ciudad confortado con los Auxilios espirituales don Miguel Pareix Company.

El finado se fué de este mundo dejando hondo vacío en su hogar y un reguero de simpatías y gratos recuerdos entre sus amistades.

A su familia y en especial a su esposa y a sus padres enviamos la expresión de nuestra condolencia.

Le han sido administrados los últimos Sacramentos, por haberse agravado en la enfermedad que le aqueja, a don Pedro Ordinas de Almabra.

Celebramos una pronta mejoría.

Guarda enma ligeramente enferma, la esposa del Presidente de la Federación Patronal don Gabriel Carbonell.

Se encuentran restablecidos de sus respectivas dolencias, el diputado provincial don Guillermo Costa, el teniente de Alcalde, don Bartolomé Barceló Mir y el Ingeniero-director de vias y obras provinciales don Antonio Parietti.

Ayer mañana llegó de Barcelona el diputado provincial don Joaquín Aguiló.

Vinieron también de la ciudad conda el concesionario de la red telefónica don Ramón Balet y el



Rogad a Dios en Piedad por el alma de

Sebastián Qués Torrens

Víctima del Accidente automovilista ocurrido el 9 actual

A. E. R. I. P. A.

Sus afligidos padres, abuela, hermanos, hermanas, hermanos políticos, tíos tías, primos, primas y demás familia;

Suplican una oración para el descanso del alma del finado y ruegan la asistencia al rosario y funeral que se celebrarán en la parroquial Iglesia de San Jaime de la Ciudad de Alcudia el viernes día doce a las diez de la mañana.

No se invita particularmente.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Barcelona concede indulgencias en la forma de costumbre.

Para lutos y géneros negros CASA MATONS

agente del Banco Hipotecario don Emilio Carrasco.

Igualmente llegaron ayer mañana de Barcelona don Juan Calcagno, don Antonio Estévez, don Julián Pilión, don Juan Candelá, don Ricardo Sirig, don Francisco Balet y don Manuel Alonso.

Desde hace algunos días, se encuentra en nuestra ciudad, acompañado de su esposa y hermana, el pintor polaco profesor Estanislao Maizke.

De Ciudadela vinieron ayer mañana don Francisco Borges, don Gabriel Salort, don Sebastián Grimal y don Antonio Vázquez.

Para Ciudadela salieron anoche don Juan Angel Ribas, don Juan Cano y don José Ponsell.

Para Valencia embarcaron anoche el capitán de Intendencia don Julio Oliva y su esposa, don José Vidal, don Juan Cerdá, don Mariano Cañellas, don Lorenzo Vicens, don Pedro Antonio Martí, don Ramón Sande y don Antonio Montis.

El operario de nuestros talleres don Miguel Roca pasa en estos momentos por el amargo dolor del fallecimiento de su respetable madre, acaecido en el Segar de la Real, donde residía.

La extinta, al desaparecer de este mundo, dejó entre los suyos un vacío difícil de llenar y en cuantos la trataron el recuerdo de su trato amable y su buen corazón.

A la familia toda de la finada, y en especial a su citado hijo, testimoniamos la expresión de nuestro duelo.

Dr. ROGLÁ Pecho y Corazón Tuberculosis en todas sus formas

Estadista, 124

VISITA

El Centenario de la Conquista

Estuvieron a visitar el sitio consagrado por la Piedra sagrada, el Vicario Capitular señor Romar, el Gobernador civil señor Llorens, el presidente de la Diputación señor Morrell, el primer teniente de alcalde señor Oleza y el P. Alcover, S. J., con objeto de estudiar la forma de levantar un monumento en aquel lugar consagrado por la historia.

También visitaron las playas de Paguera, donde se proyecta levantar una cruz en el sitio en que efectuaron el desembarco la buques de Don Jaime el Conquistador.

¿Qué pocas cuevas hay para un Chrysler!

¡ELECCION DE CARGOS

Fomento del Civismo

En Junta General celebrada el pasado domingo por esta entidad fueron elegidos los siguientes cargos:

Consejo Consultivo
Vocales propietarios: Los expresidentes socios de la entidad.
Miembros electivos: don Antonio María Alcover, don José Socias Gradoll, don Bartolomé Barceló Mir, don José Yous Ferrer, don Arnesto Mestre Artigas.

Don Fernando Alzamora Gena,
Don Manuel Bonet Codina,
Don Juan Capó Valldepadrinas,
Don Alfredo Clompart Juliá,
Don Pedro Alcover Maspons,
Don Juan Velezuela Alcarín,
Don Juan E. Wallis,
Don Juan Victory Taltavull,
Don Narciso Bofill M. Granada,
Don Narciso Canals.

Junta Directiva

Presidente. — Don Juan Mulet Roig.

Vice-presidente 1.º — Don Bernardo Ruiz Sabater.

Vice-presidente 2.º — Don Francisco de B. Moll.

Archivero. — Don Alejo Bosch.

Vice-archivero. — Don Juan Barceló Andreu.

Secretario. — Don Antonio Agustín.

Vice secretario 1.º — Don Jerónimo Massané Nicolau.

Vice secretario 2.º — Don Gregorio Jaume.

Vocales, Presidentes, Delegados de Secciones

Cultural. — Don Antonio Roselló Gómez.

Social. — Don Alfonso Barceló Barceló.

Bellas Artes. — Don Antonio Torrandell Alomar.

Industrial. — Don Bernardo Jaime Massané.

Régimen interior. — Don Juan Cabot Vidal.

Publicidad. — Doña Ana Cañellas.

Política. — Don Jerónimo Massané Beirán.

Reparación. — Don Sebastián Crespi.

Instrucción. — Don Damián Tous Coll.

Santidad. — Don José Sur de Massané.

En la misma Junta se aprobó el proyecto de reforma del Reglamento ultimado por la Directiva, cuyo artículo primero manifiesta que el objeto de la asociación será impulsar la cultura y proteger el libre ejercicio de las virtudes cívicas.

El Consejo Consultivo, de nueva creación, tendrá a su cargo el dar su opinión respecto a la mejor orientación que a su juicio deba darse a la vida social, comunicándola a la Junta Directiva, ya a su iniciativa propia o bien contestando a las cuestiones que la última formule ante aquel.

También tendrá dicho Consejo Consultivo el derecho de veto sobre los acuerdos de la Junta Directiva, que quedarán suspendidos hasta que en Junta general sea resuelta en definitiva su anulación, modificación e confirmación en sus casos.

El acto se vió concurrido, haciéndose constar en acta un voto de gracias hacia los elementos directivos por el auge y progreso que han sabido imprimir a la sociedad.

¿The Great Mode?

San Nicolás, 9
Próxima apertura

HOY PODRA VERSE AUN

La Maqueta del Puerto

Con objeto de que pueda ser vista de las muchas personas que no han podido hacerlo estos días, continuará expuesto tan interesante trabajo todo el día de hoy, desde las 10 de la mañana hasta las 12, y por la tarde desde las 3 a las 5, en el edificio de la Lonja.

Correspondiendo el deseo del público se ha prolongado un día más,

unicamente, pues que el próximo lunes debe ser embarcada para Sevilla, para ser instalada en la próxima Exposición.

Tome Vd. nota

Ganará mucho y economizará más, si compra sus calzados en el

Bazar Balear

Es la única casa que ha impuesto los

precios bajos

Rechace Vd. la ilusión de querer pagar mucho para conseguir lo bueno. Lo bueno se consigue también con poco dinero si queremos vivir la realidad

Son muchas las personas que, desengañadas, se han hecho clientes nuestros

¿Será Vd. una más?

No olvide que vendemos directamente al Consumidor, y todo artículo manual y de primer orden

Calzados Bazar Balear

Sindicato, 55 y 57

(Sucursal)

Palacio del Calzado

Quint 9, 11 y 13 PALMA

Auto bien equipado

3 meses de uso, conducción interior 4-5 plazas 8-10 HP. vend. Razón de 10 a 1 calle Mateo Enríquez Lladó, 22 (taller bicicletas).

Hierro viejo

vende importante cantidad directamente al comprador. Razón: en El Día, Danús, 2

Crónica de sucesos

Detención por robo y hurtos

La guardia civil del puesto de Algaída comunica al Gobernador que sobre las 17 horas del día 8, en el caserío de Pina, donde tiene su domicilio, calle Ramón Llull, número 12, fué detenido el vecino Antonio Pascual Sastré, de 68 años, viudo, el que se confesó autor del robo de cinco gallinas cometido la noche del 5 al 6 del corriente en la caseta de «Bon Bou Nou», de José Munar Puyeras, manifestando que una de dichas aves se le había muerto por el camino, cobrando de las restantes 25'50 ptas., ocupándose 2'30 ptas.

El dinero restante se lo gastó en Palma entre comer, dormir y mujeres.

Sometido a un interrogatorio se confesó, además, autor de los hurtos siguientes:

Uno de 4 gallinas a Bartolomé Queiglas Serra, cometido en el mes de marzo; otro de 3 gallinas a Margarita Pascual Salom en igual época; otro de tres gallinas a Antonio Amorós Munar; otro de 2 a Catalina Jaume Vidal; otro de 2 a Buenaventura Mayol Trobat hace un mes.

Todas las mencionadas aves dijo haberlas vendido en Santa Eugenia a distintos recaderos, excepto una vez que lo hizo en Sineu.

Con el atestado instruido al efecto fué puesto a disposición del Juzgado municipal.

Robo de un arado

En Alcúdia, la guardia civil del puesto, tuvo noticia de que en «Ca'n Rafalino den Molí» había sido forzada la puerta de una caseta propiedad de Juan Perelló Socías, fallándole del interior de la misma un arado de hierro con brazo de madera de los corrientes.

Practicadas oportunas indagaciones, dieron por resultado hallar dicho arado en otra caseta denominada «Ca'n Rafalino den Gaudí», ocupada por Juan Serra Queiglas.

Este no pudo ser hallado, pero más tarde voluntariamente se presentó en el Juzgado municipal, declarando que se llevó el arado por ser de su pertenencia.

Del accidente automovilista de anteanoche

Aoeste estuvimos en el Hospital militar con objeto de interesarnos por el estado de los soldados de cuota que resultaron heridos a consecuencia del accidente automovilista ocurrido anteanoche en la carretera de Manacor.

Jaime Sureda Mestre, de Felanitx, falleció momentos después de ingresar en el Hospital y esta mañana, según se manifestó, será conducido el cadáver al cementerio.

La familia del desgraciado Sureda pasó ayer a Palma y al visitar el cadáver se desarrolló la triste escena que es de suponer.

Martin Bonet Miró continuaba anoche en estado gravísimo.

Los restantes, Juan Barceló Adrover, de Felanitx, y Juan Ginard Sallas de Manacor, que sufrían lesiones leves, marcharon a sus respectivos domicilios.

Durante el día de ayer acudieron al Hospital militar centenares de personas ávidas de inquirir noticias sobre el estado de los heridos.

Por aquel establecimiento desfilaba el alcalde de esta ciudad don Juan Aguiló, el teniente de alcalde señor Ojea, un representante del gobernador, el coronel de artillería señor León y numerosos jefes y oficiales.

Expresaron su condolencia a los jefes del cuerpo a que pertenecían los malogrados Qués y Sureda el capitán general, desde Menorca, y el gobernador militar de Mallorca.

El gobernador se manifestó ayer apenadísimo por el luctuoso suceso diciendo que era un día de tristeza para Mallorca.

La primera autoridad civil quiso expresarse minuciosamente del accidente, con que hizo por medio del comisario jefe de policía, teniendo palabras de condolencia para las víctimas y sus familias.

Otros sucesos

Accidente del trabajo
Sufrieron accidentes, trabajando, siendo auxiliados en la casa de socorro:

Juan Sallas, de 26 años, habitante en la calle de San Agustín, 40, que se produjo una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda.

Rafael Pizá, de 21 años, con domicilio en la calle de Derrato, 15, a quien se apreció una herida contusa en la mejilla derecha.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy
Parada. — Regimiento Infantería Palma n.º 81.

Jefe de día. — Teniente Coronel del Regimiento Infantería Palma n.º 81 don Luis Bauxá.

Imaginería—Teniente Coronel de I. don Miguel León.
Hospital y provisiones.— 2.º Capitán de Artillería.
Vigilancia.— 2.º Oficial de I. d.
Talla en la Sección de Clasificación y Revisión a las 9'30 horas.— 2 Sargentos de Artillería.
D. O. de S. E.—El Comandante Secretario.—Antonio Roselló.

¿Porqué tendrá el Chrysler tres velocidades? Le sobran dos.

Teatros

Principal
Con la comedia de Linares Rivas «El rosal de las tres flores» celebró anoche su beneficio el primer actor de la Compañía que actúa en este coliseo Paco Pierró.

La obra fué puesta en escena con toda propiedad e interpretada con todo decoro.

El beneficiado encarnó dignamente el papel de protagonista, al que dió relieve e infundió vida, patentizando sus dotes de buen actor.

El público le demostró con cánticos aplausos la admiración y afecto a que el simpático comediante se ha hecho acreedor con su brillante actuación.

Hoy, a las seis, se pondrá en escena la comedia en tres actos de Linares Rivas «El rosal de las tres rosas».

Por la noche, a las nueve y media, se estrenará la comedia en tres actos de Natanson y Oibok en colaboración con J. J. Cadenas y E. F. Gutiérrez Roig, titulada «El automóvil del rey».

Moderno

Hoy jueves se estrena en este salón un programa formado por la divertida comedia «Mucho ruido y pocas nueces», interpretada por el elegante cómico Raymond Griffith cuya labor es tan sólo comparable a la de Max Linder; el cine drama Paramount titulado «Confesión» por la eximia Pola Negri, artista exclusiva del Cine Moderno; una película cultural, la acostumbrada Enciclopedia Pathé y una película cómica.

Oriental

Hoy en este favorecido salón se estrena la Joya Universal **Labios rojos** creación de Marian Nixon y Charles Rogers. Completará el programa la interesante película **El barón de Texas** por Tom Tyles y una comedia en dos partes.

Rialto

Hoy a las tres y media se estrenará la moderna producción de gran espectáculo **Una puerta hacia el mundo**, de la marca U. F. A. de Berlín, interpretada por la célebre artista Mady Christians y **La ballarina misteriosa** comedia por Helien Costello y Robert Fraser.

Gacetillas

PRESENTACION.— Se interesan se presenten en el cuartelillo de la Guardia Urbana, por un asunto de familia, don Juan Barceló Maimó y su hermana doña María, que tienen un hermano llamado Francisco en Puerto Rico.

CONVOCATORIA DE LA DIPUTACION.— En uso de las facultades que los artículos 91 y 125 del Estatuto provincial confieren al Presidente de la Diputación éste convoca a sesión extraordinaria al Pleno de las mismas para el día 15 del corriente a las doce en el Palacio de la misma a fin de proceder, en cumplimiento de lo dispuesto en la Real orden número 431 dictada por el Ministro de la Gobernación con fecha 27 de marzo próximo pasado, a la elección y proclamación de dos candidatos para representantes titulares y suplente del Comité Central de Fondos provinciales.

EL CEPILLO DE LA SANGRE.— Abierto el día 31 de marzo próximo pasado, con las formalidades de costumbre, el cepillo en que se depositan las limosas ofrecidas por los fieles al Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la Iglesia del Hospital provincial, y practicado su recuento resultó contener la cantidad de 2.537'40 pesetas depositada durante dicho mes.

A LO QUE ASPIRAN

Los empleados de Oficinas y despachos

Hemos recibido las siguientes listas:

«Desde que se constituyó el Comité Paritario Interlocal de Oficinas y Despachos, que ya viene funcionando en Palma desde hace varios meses, la Sociedad de Empleados de este ramo, que se fundó a raíz de constituirse aquel y a los efectos de incluir en él para ver de elevarse para la clase una regulación justa del trabajo, no ha cesado de trabajar para inscribir en sus filas a todos los que, de una u otra forma, se dedican a los trabajos de escritorio en algún despacho u oficina, habiendo logrado ya que sean varios cen-

tenares los afiliados y que reine entre ellos un verdadero espíritu de compañerismo y cordial compensación de sentimientos, lo que hace augurar un feliz desenvolvimiento de dicha Asociación, cuyos elementos tanto tiempo anduvieron renegados en el campo de las reivindicaciones sociales.

Quien quiera que crea que los empleados al asociarse e intentar por este medio elevar las justas mejoras profesionales que les son necesarias, van a producir huelgas o movimientos que perturben la marcha normal de las cosas, parte de un error lamentable. Ni la ilustración que es inherente a la naturaleza del trabajo de oficina, ni el ambiente de cordial relación que este trabajo crea entre el empleado y sus patronos, jefes y el público, en muchos casos, ni la propia conveniencia de sus intereses profesionales aconsejan ni son propicias a que se emprendan estos caminos peligrosos y plagados, a veces, de turbulencias y trastornos tan inútiles como refractarios a toda conciencia sensible y bien formada.

La formación de la Sociedad de Empleados de Oficinas y Despachos ha sido una necesidad y una consecuencia de la creación del Comité Paritario de dicho ramo y su objetividad tiende a lograr positivamente y por procedimientos comedidos y de cordialidad, aquellas mejoras de índole moral y económica que las necesidades de la clase reclaman y no están rebeladas con la razón y la justicia.

A este plausible fin dirigidos, tiene la mentada sociedad proyectos en cartera referentes a horario, despidos, salario mínimo, etc., que es muy posible sean presentados en breve al susodicho Comité Paritario para su estudio y deliberación, siendo por ello muy conveniente que los empleados de escritorio que aun no se han alistado como socios, lo hagan cuanto antes, al objeto de que las bases que habrán de ser presentadas a dicho Comité, encarnen el sentir general de los que componen el ramo de Oficinas y Despachos.

Los que quieran inscribirse pueden hacerlo en el local de la Unión Protectora Mercantil, en el Borneo, en donde tiene su domicilio social la Asociación de Empleados».

Jueves 18: En el Teatro Principal El acontecimiento climatográfico del año

Wolga-Wolga

Música expresada a gran orquesta

Deportes

Football

En Lluchmayor

El F. C. Lluchmayor, bate al Rapid, S. C. de La Puebla por 2 goles a 0

El pasado domingo se celebró en esta localidad el partido anunciado entre los primeros equipos del Rapid, S. C. de La Puebla y el F. C. Lluchmayor, terminando el encuentro con la victoria de los locales por 2 goles a 0.

Arbitró el señor Pericás. A los ocho minutos los peblenses incurrieron en penalty, que tirado por Vidal es parado por el guardameta, pero se le escapa de las manos y el balón da en la red.

La segunda parte empieza con rápidos avances de los locales que cortan las defensas visitantes, atacan ahora los del Rapid y hacen que se luzcan los defensas y portero lluchmayorenses haciendo varias enormes paradas que el público aplaude con entusiasmo.

Cinco minutos antes de finalizar el encuentro los locales se apuntan el segundo goal que es acogido con una atronadora ovación el tanto fué logrado de la siguiente manera: avanzaba rápidamente hacia la puerta del Rapid Catany y al hallarse dentro del área de defensas es cargado sin que el árbitro se de cuenta y se origina un enorme barullo y por fin Salvá (S.) logra el anulado goal que viene a ser el segundo y último de la tarde.

Los locales dominan completamente y atacan para ver de aumentar el score pero el silbato del referee da por terminado el partido.

Se distinguieron por el Lluchmayor el portero Llompart que estuvo seguro y valiente, los defensas Vidal y Pulgerver, los medios Taberner y Viladons y en la delantera Catany que estuvo excelente, Salvá (S.) y Salvá (L.), los demás regulares.

Y por el Rapid el portero, defensas, medio izquierda y delanteros centro e interior izquierda.

El árbitro señor Pericás estuvo acertado e imparcial.

El numeroso público salió satisfecho del encuentro.

Ciclismo

Carrera en Lluchmayor.

Para el día 21 de este mes tiene acordado el Velódromo de Lluchmayor celebrar carreras ciclistas, para las cuales cuenta con varios corredores inscriptos y agradecerá que si alguno se ve impedido

para actuar en las mismas se sirva indicarlo antes del próximo sábado día 18.

Fons a Africa

Por haberle correspondido cumplir sus deberes militares en el territorio africano, ha marchado a Ceuta, destinando a una de las unidades de Artillería de aquella plaza el conocido corredor ciclista de Consell Mateo Fons.

Con objeto de no abandonar su «forma» y cultivar en la medida posible el deporte del pedal se llevó Fons la bicicleta, con la cual se entrenará y participará en las carreras que acaso se organicen.

La ausencia de Fons privará a las manifestaciones ciclistas que aquí se celebran de un elemento valioso y que cuenta con muchos partidarios.

Desembarcamos al bravo corredor feliz estancia en Ceuta y pronto regreso.

¿The Great Mode?

San Nicolás, 9

Próxima apertura

30 años atrás

11 de Abril de 1899. — De Sevilla:

«En las pruebas oficiales del telegrafo sin hilos se han obtenido resultados satisfactorios. Las pruebas las han verificado un representante del inventor Marconi y telegrafistas militares. Las operaciones se repetirán en Madrid.»

Vida marítima

Movimiento del puerto

Miércoles 10

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga general.

Procedente de Ciudadela el vapor «Ciudadela» con el correo, pasaje y carga general.

Procedente de Barcelona el vapor «María Mercedes» con pasaje y carga.

Procedente de Agullas con carga general la balandra «Isabet Vantrell».

Salidas

Para Valencia el vapor «Jorge Juan» con el correo, pasaje y carga general.

Para Ciudadela el vapor «Ciudadela» con el correo, pasaje y carga general.

Despachados

Para Barcelona con efectos el patibote «Estela».

Servicio de vapores

correos de Baleares

JUEVES

De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20'30.
De Mahón para Barcelona a las 18.
De Palma para Mahón a las 20'30.

PROGRAMA PARA HOY

Para los radiooyentes

Barcelona EAJ I 844,8
3,5 kw., 870,7 kiloc.

11'9.—Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de la Diputación provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el Noroeste de España, en el mar y en las rutas aéreas.

13.30. Emisión de sobremesa. Cierre del bolsín de la mañana.

«Vista del mar» (pasadoble), J. Salvá, Trio Ibérico; «Un adiós a Mariquita» (cançon), Chané, por Ofelia Nieto; «Caricias de muñeca» (vals), J. M. Torrens, Trio Ibérico; «La Guachita» (tango), J. Martínez, Orquesta los Siete Aves; «Serenata amorosa» (vals), C. Worley, Trio Ibérico; «Lohengrin» (preludio del tercer acto), R. Wagner, Orquesta Sinfónica de Berlín; Información teatral; Revista de libros; «Los saltibambambos» (especial), L. Ganne, Trio Ibérico; Crepusculo de los dioses, marcha fúnebre de «Sigfrido», R. Wagner, Orquesta de la Ópera Nacional de Berlín; maestro, Karl Muck; «Célebre minuet», Bocherini, Trio Ibérico; «Deja que las flores hablen por mí» (solo de corneta), L. Lincke; «Flores del Japon» (fox), P. Palau, Trio Ibérico; «Per tu piro» (sardana), Pep Ventura, por la Cobla Els Montgrins; «Galette» (one step); L. Hugo, Trio Ibérico.

14.45. Cierre de la Estación.
17.30. Apertura de la Estación. «Estaré solitario» (fox), M. Dixon y H. Woods, sexteto; «El cochero de Troka» (cuarteto de bañistas y orquesta Sakuska); «Idilio portorriqueño» (perleón), R. Tubau Fernández, sexteto; «Lohengrin» (marcha nupcial), Wagner, Coro Madrigal Imler; «Rio Rosas» (schotis), A. López, sexteto; «Aprés un reve», Fauré, por Pau Casals.

18.00. Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores. Cierre de Bolsa.
18.10. El sexteto Radio Interpretar: «Mantenido de crepón» (pasadoble) J. F. Pacheco; «Le dernière

valse» (selección), O. Strauss; «Amanecer» (vals), J. Frigola; «Mannon» (gavota y minuet), J. Massenet.

18'30. Radiotelefonía infantil. Chistes, cuentos, adivinanzas, poesías, etc., incluido por la revista infantil «Alegría».

18.45. Continuación del interesante libro de viajes y aventuras del célebre explorador Mihal Tican, titulado «Perdidos entre las fieras», de la editorial Lux.

18'50. Colegio de niños. El diálogo «Las calles de Barcelona», fragmento original de Foresky. Todos los trabajos serán leídos por dicho señor.

19.00. Cierre de la Estación.
20'30. Apertura de la Estación. Ciclo de conferencias semanales pro protección animales y plantas. «¿Por qué se quiere a los animales?» por doña Joaquina Casabiancas de la Federación Ibérica.

21.00. Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de la Diputación provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el Noroeste de España, en el mar y en las rutas aéreas.

21.05. Cotizaciones de monedas y valores. Últimas noticias. Cierre del Bolsín de la tarde.

21.10. La orquesta de la Estación Interpretará: «Marcha triunfal», S. Raurich; «My tumbre-down cottage of dreams» (fox), Leslie-Nicholls Fischer.

21.20. Couplets. La cancionista Raquelita Interpretará: Pasa el amor R. Vidal-R. Vidal; «Els piropos» J. Costa-M. Noel; «De cuñadero», Donneda-P. Abelló; «La puntalura», J. Viladomat-R. Campmany.

21.45. Trabajos cómicos por el primer actor Ricardo González.

22.00. Noticias de Prensa.

22.05. Concierto de banda. Concierto por la banda de música del regimiento de Infantería de Badajoz, dirigida por el músico mayor don Julián Palanca: «Malia» (obertura), Roussell; «Cerdeña», Albéniz; «Sevilla» Albéniz; «Homenaje a Chapí» (selección), San Miguel; «El Caserío» (selección), J. Guindí; «Suspiro» (pasadoble), J. Palanca.

23.00 Cierre de la Estación.

CASA MATONS

Paraguas - Impermeables

Religiosas

Santos del día

San León, papa y doctor.

Cuarenta Horas

Concluyen en la Iglesia de las Misiones, en honor de la Virgen de la Soledad. Exposición y misa a las siete. A las ocho y a las diez, misas rezadas.

Por la tarde, a las siete, continuación del Septenario de la Soledad de María, Te-deum y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En la Iglesia parroquial de Santa Eulalia, a las siete, durante una misa se hará solemne ejercicio mensual en honor de la Inmaculada de Lourdes.

En la Iglesia de la Merced, a las siete y media, misa de comunión general para los asociados a los Jueves Eucarísticos.

Por la tarde Rosario y ejercicio de la Gran Hora Santa.

Visita

A Ntra. Sra del Puig, en San Jaime.

DE INTERES GENERAL

Los Ferrocarriles de Mallorca

Horario de verano

(Desde 1.º Abril a 30 Septiembre)

De Palma a Artá
Salidas de Palma: a las 8 (1) y 14'35 (4).
Llegadas a Artá: a las 10'25 y 17'5

De Artá a Palma
Salidas de Artá: a las 6'50 (2) 10'35 (3).
Llegadas a Palma: a las 8'25, 10'45.

De Palma a Manacor
Salidas de Palma: a las 8 (1), 14'35 (4), y 18'50 (5).
Llegadas a Manacor: a las 9'38, 10'18 y 21'11.

De Manacor a Palma
Salidas de Manacor: a las 7'45 (2), 10'02 (3), y 17'48 (3).
Llegadas a Palma: a las 8'25, 10'30, y 18'13.

De Palma a Inca
Salidas de Palma: a las 7'5, 8 (1), 8'25 (2), 10'45, 14'45 (3) y 18'50 (5).
Llegadas a Inca: a las 8'24, 8'43, 9'38, 15, 18'50 y 20'5.

De Inca a Palma
Salidas de Inca: a las 5'5, 7'48, 8'43 (2), 11'30 (3), 13'49, 17 y 18'19 (2).
Llegadas a Palma: a las 7, 8'58, 9'25, 12'30, 14'3, 18'10 y 19'45.

De Palma a Felanitx
Salidas de Palma: a las 8'25 (2), 14'15 (10) y 18'50 (5).
Llegadas a Felanitx: a las 10'31, 16'18 y 20'55.

De Felanitx a Palma
Salidas de Felanitx: a las 6'45, 11'50 (6), 13'20 (7) y 17'50 (3).
Llegadas a Palma: a las 8'58, 14'3, 15'44 (6) y 19'49.

De Palma a La Puebla
Salidas de Palma: a las 8'25 (8), 14'45 (9) y 18'50 (5).
Llegadas a La Puebla: a las 10'18, 16'26 y 21.

De La Puebla a Palma
Salidas de La Puebla: a las 7 11'50 y 17'50 (3).
Llegadas a Palma: a las 8'58, 14'3 y 19'45.

De Palma a Santanyi
Salidas de Palma: a las 7'55, 15 y 19'5 (11).
Llegadas a Santanyi: a las 10, 16'32 y 21'20.

De Santanyi a Palma
Salidas de Santanyi: a las 6, 12'16 y 18.
Llegadas a Palma: a las 8'50, 14'25 y 19'53.

Notas

(1) No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxi, Consell, Lloseta, ni Empalme.

(2) No tiene parada en Empalme, Lloseta, Consell, Marratxi, ni Pont d'Inca.

(3) No tiene parada en Marratxi ni Pont d'Inca.

(4) Directo a Inca y no tiene parada en el Empalme.

(5) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20.

(6) Circula los lunes y jueves.

(7) Circula los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

(8) No tiene parada en Pont d'Inca.

(9) Directo a Consell.

(10) Directo a Santa María.

(11) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20'10.

Servicios combinados

Los viajeros para Portel y la Cabaneta se apean en la estación de Marratxi.

Los de Campanet, Selva, Búger, Calmarí, Manacor y Monasterio de Lluch, en Inca.

Los de Costix, en el Empalme. Los de María, en Sineu. Los de Santa Margarita, en Muro. Los de Saneclías, en Santa Eugenia.

Los de Porto-Cristo, Cuevas Drach y Hams, en Manacor. Los de Puig de San Salvador, en Felanitx.

Los de Cala-Batjada y Cuevas de la Hermita (Artá), en la estación de Artá.

Los viajeros para Algaída, Lluchmayor y Muro pueden utilizar, previa presentación del correspondiente billete, los autos del servicio combinado entre las estaciones y los pueblos respectivos.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

CRONICA DE SUCEOS

ACCIDENTE FERROVIARIO UNOS VAGONES SE ESTRELLAN CONTRA UNAS MERCANCIAS NO HUBO DESGRACIAS PERSONALES

BELISARIO UNARRO INCURRE EN PECADO DE GULA... NAUFRAGIO DE UNA CHALANA EN EL TRESPASO (LA CORUÑA)

Accidentes automovilistas en Sevilla

Familia desgraciada ¡Cuanto menos cabal!

Santander 10.—En el pueblo de Ullas, el niño Pedro Feljoo jugaba con unos compañeros y murió aplastado por un carro.

Se comenta la desgracia que se ciente sobre la familia del desgraciado niño.

Hace un mes el padre enviudó, y poco después quedó ciego un hijo a causa de la explosión de un barril y actualmente hay otros dos hijos que guardan cama, en estado grave.

Racha de accidentes automovilistas

Sevilla 10.—En estos dos últimos días se han registrado once accidentes de automóvil, resultando 15 heridos.

Grave caída

Sevilla 10.—En la carretera de Dos Hermanas el soldado José Martín se cayó de una camioneta en la cual viajaban con algunos amigos.

El citado José resultó con graves heridas.

Naufragio de una chalana

Coruña 10.—La chalana «Lola»

naufregó en el sitio conocido por Trespaso.

La patronesa Manuel Trillo, el cual solicitó auxilio, acudiendo dos embarcaciones, que recogieron a unos de los tripulantes, falleciendo a los pocos momentos.

Después el patrón pereció. La embarcación zozobró a causa del violentísimo viento.

Choque de unos vagones con un tren de mercancías

Alicante 10.—A las tres de la tarde en el paso a nivel de la estación M Z A, situado en el barrio de San Juan, 49 vagones perdieron sus frenos, deslizándose por la pendiente a gran velocidad, chocando con un tren de mercancías compuesto de 30 unidades.

El choque fué violentísimo. Quedaron destrozados los vagones y seis coches.

No ocurrieron desgracias personales.

La vía quedó interceptada durante tres horas.

Carro arrollado

Valencia 10.—Comunican de Silla que un tranvía arrolló un carro

cargado de cemento, quedando destrozado.

De entre los restos fué sacado el carretero Eduardo Casan en estado gravísimo.

La hazaña de un bárbaro

Vigo 10. Ha ingresado en el Hospital en estado gravísimo Belisario Unarro que se comió 39 pasteles y luego se bebió un vaso grande de aguardiente de un solo trago.

Los naufragos del «Angel Lama»

Oijón 10.—En una camioneta llegaron a esta ciudad, procedentes de Trazones, los marineros que tripulaban la embarcación «Angel Lama» que salió el día 7 con cargamento de sal para Rivasella.

El día 8 al anochecer se le abrió una vía de agua.

Con las bombas de abordaje pretendieron achicar el agua, pero el trabajo resultó penoso e inútil, pues la brecha iba en aumento, viéndose obligados a abandonar la embarcación, empleando los botes de salvamento, navegando toda la noche para llegar al puerto de Trazones.

LA AVIACION ESPAÑOLA

LA VUELTA AL MUNDO EN AVIÓN

EL VUELO INICIARASE A PRIMEROS DE MAYO SE UTILIZARÁ UN «DORNIER», EQUIPADO CON DOS «HISPANOS» DE 600 HP.

¿HABRÁ SALIDO PARA CHILE EL «JESUS DEL G. PODER»?

AGASAJOS A JIMÉNEZ E IGLESIAS EN LA ARGENTINA

EL JEFE DE AERONÁUTICA OBSEQUIA CON UN ALMUERZO A LOS AVIADORES

El «Autogiro-Lacierva», que se construye en los talleres de Carabanchel, será enviado a la Exposición Iberoamericana de Sevilla

OTRAS INFORMACIONES DE LA PENINSULA

Los Clubs Rotarios de Sevilla y Barcelona

Se han dirigido a sus colegas de América

Sevilla 10.—Los Clubs Rotarios de Sevilla y Barcelona se han dirigido a sus colegas de América protestando de la campaña antiespañola.

El documento añade que la situación política de España es tranquila y que a los turistas se les atenderá y se les agasajará como puepan hacerlo los países más hospitalarios.

Semana Social Agraria Tendrá lugar a primeros de Mayo

Zaragoza 10.—El Sindicato Central Católico Agrario ha organizado una Semana Social Agraria que se celebrará en los primeros días de Mayo.

Los alumnos ingenieros agrónomos realizan un viaje de prácticas visitando la Granja y la Confederación del Ebro y riegos del Alto Aragón.

La Exposición de Sevilla Se instalará una sección técnica de Aeronáutica

Sevilla 10.—A esta capital, en breve llegará el jefe de la sección técnica de la Aviación para dirigir

los trabajos para instalar una sección de aeronáutica en la Exposición.

También brevemente llegará el material.

Cursillo de farmacéuticos

Sevilla 10.—Se ha organizado un cursillo de farmacéuticos.

El Banco Exterior Ha conseguido el refuerzo que necesitaba

Madrid 10 a las 16.—La entidad adjudicativa del concurso del Banco Exterior ha conseguido un refuerzo de los Bancos reunidos que rebasa la cifra de 150 millones de pesetas, condición que le imponía el decreto relativo a la adjudicación para que ésta tuviera efectividad.

La escuadra española

Cádiz 10.—A las seis de la tarde entró en el puerto la división de la Escuadra española formada por los buques «Príncipe Alfonso», «Méndez Núñez», «Blas de Lezo», «Laguna» y «Alsido».

El infante don Carlos en Granada

Granada 10.—El infante don Carlos visitó los monumentos más notables.

En el hotel le cumplimentaron las autoridades.

El Ayuntamiento obsequió a la

Infanta Luisa con una canastilla de flores.

Revisó el 4.º regimiento ligero de Artillería, el Hospital militar y la fábrica de pólvora.

La bandera de combate del «Almirante Cervera»

Cádiz 10.—El día 28 se entregará oficialmente la bandera de combate del crucero «Almirante Cervera». El acto será solemne, asistiendo las autoridades y el infante don Carlos.

El «Almirante Cervera» marchará después a Cuba.

Epidemia infantil

Toro 10.—En la villa Don Diego se ha declarado una epidemia entre los niños.

Con el fin de evitar contagios han sido clausuradas las escuelas.

El «autogiro» Lacierva

Madrid 10 a las 22.—El «autogiro» de Lacierva que se construye en Carabanchel, se enviará a la Exposición Iberoamericana.

El señor Lacierva vendrá desde Londres a realizar las pruebas.

Futbol

Acuerdos de la Federación Guipuzcoana de Fútbol

San Sebastián 10.—La Federa-

ción Guipuzcoana de Fútbol, ha acordado que en el Campeonato nacional próximo participen solamente cuatro clubs, desechándose la fórmula anterior, suprimiéndose los partidos de promoción.

Equipiers del equipo nacional

San Sebastián 10.—Han sido designados Irrutia y Marculeta de la «R. S. San Sebastián» para formar parte del equipo nacional que ha de jugar en Zaragoza con el nacional de Francia.

El vuelo del «Jesus del Gran Poder», Almuerzo en honor de los aviadores Discursos

Buenos Aires 10.—Ayer, a las primeras horas de la tarde, los capitanes Jiménez e Iglesias se trasladaron en automóviles al campo de aviación de Palomares en cuyo hangar se guarda el «Jesus del Gran Poder».

Había allí instaladas mesas para servir un almuerzo con que el jefe de la Aeronáutica obsequia a los aviadores.

Han asistido el señor Maestu, Millán Astray, los aviadores argentinos y algunos jefes militares.

Se pronunciaron brindis.

El director de la Aeronáutica dijo que el vuelo realizado servirá mejor en cuanto se viene haciendo para el acercamiento a la madre Patria.

También dijo que con este vuelo queda demostrado que ya no es un problema el transporte aéreo entre España y las naciones americanas.

Jiménez e Iglesias, en breves palabras dieron las gracias por los agasajos, así como por las atenciones que con ellos tiene la aviación argentina.

Maestu habló en último término, agradeciendo en nombre del pueblo español, las amables frases dichas por Crespo.

El jefe de la Aeronáutica argentina visita el hidroavión

Después del almuerzo, el jefe de la Aeronáutica argentina, señor Crespo estuvo visitando el avión.

El capitán Jiménez le explicó el funcionamiento.

La salida para Chile

A las cinco de la tarde no se sabía aún de manera concreta la hora en que los capitanes Jiménez e Iglesias partirían para Chile.

El «Jesus del Gran Poder» desde ayer está en condiciones para volar.

Tiene el depósito lleno de esencia.

La vuelta al mundo en avión

El vuelo se iniciará a primeros de mayo

Se efectuará en un «Dornier-Wall», equipado con dos «Hispanos» de 600 H. P.

Madrid 10 a las 22.—Los aviadores Franco y Ruiz de Alda marcharán en breve a los Alcázares para dedicarse activamente a la preparación del vuelo de vuelta al mundo.

Seguirá la ruta proyectada el año anterior, pero invertida.

Saldrán desde los Alcázares.

El primer salto será a Palermo, o más allá, si lo permite el radio de acción del hidroavión.

En este caso batirá el record mundial de distancia en «hidro».

La última etapa será New York-Nueva Escocia-España.

Con seguridad tendrá precisión de tocar en Orta porque el radio de acción no excede de 3.000 Kms.

Por decisión de Kladelan se utilizará un hidro «Dornier-Wall» construido en Cádiz, equipado con dos motores «Hispano», de 600 caballos.

No se persiguen fines deportivos, sino resultados positivos: regularidad, rapidez y conjunto del viaje.

Supónese que el vuelo se iniciará en la primera quincena de mayo. Las pruebas comenzarán dentro de brevísimo plazo.

La Ciudad Universitaria

Las obras comenzarán seguidamente

Madrid 10 a las 22.—Mañana regresará a Madrid el Vizconde de Aguilár.

Inmediatamente comenzarán las obras de la Ciudad Universitaria.

El día 20 se abrirán los pliegos de construcción de las residencias de estudiantes costeadas por el señor del Amo.

Las escuelas de arquitectura de San Fernando formarán la Facultad de Bellas Artes.

Actualmente se dispone de 32 millones de pesetas.

El Manzanares canalizado, se aprovechará para piscina de natación.

En el mes de junio se realizará un viaje de propaganda a la Argentina y Chile pretendiéndose que ambos países tengan residencias permanentes en la Ciudad Universitaria.

BOLSA COTIZACIONES MADRID

10 a las 22'00
Deuda Interior. 78'00
Exterior. 85'25
Amortizable 4 pS. 78'50

CONTIENDAS JUDICIALES

UNA CARTA DE DON JUAN MARCH COMPRA DE UNOS TERRENOS QUE MOTIVA UN LITIGIO

El ex-diputado por Mallorca aclara una información de «El Sol»

Madrid 10 a las 20.—«El Sol» publica la siguiente carta de don Juan March, que titula «Aclaración» y dice:

Sr. Director de «El Sol».—Muy distinguido señor mío: Publicada en el número de ayer en el periódico de su digna dirección una información que directamente me atañe y que puede inducir error perjudicial para mi nombre ruego a usted acoja las explicaciones siguientes:

El punto que se ventila en el Juzgado de Yecla a que se refiere «Agencia Febus» en telegrama allí fechado el día 8 no es uno de aquellos que comúnmente se invocan cuando se habla del llamado «Problema de la tierra» con despojo o quebranto para los que vienen cultivando, sino un episodio vulgarísimo de derecho civil planteado en la ejecución de un contrato de compraventa.

Desde hace diez u once años vengo dedicando en varias regiones de España una parte de mi actividad a comprar fincas de gran extensión cultivadas directamente por sus propietarios para parcelarlas y venderlas con preferencia a los propios colonos con todo género de facilidades para el pago, habiendo realizado algunos millares de operaciones de esta clase sin que jamás haya tenido que emplear procedimientos judiciales de ninguna especie ni se haya invocado a este respecto el llamado «Problema de la tierra», pues al fin y al cabo el efecto de mi labor ha sido movilizar y difundir la propiedad pasándola a manos de los verdaderos labradores.

Por haberse declarado que estaban exentos de todo gravamen de toda carga adquirí las fincas a que se refiere el telegrama de «Febus», otorgándose la correspondiente escritura pública con esa explicitación y terminante declaración por parte del vendedor y cuando procedí al ejercicio de los derechos que tal compra me otorgaba resultó que me presentaban colonos, no cuatrocientos, como se dice en la información, sino opusieron a aquél invocando ciertos títulos que a su decir les habí otorgado quien a mi me vendiera con aquella declaración de absoluta libertad de gravamen.

No tuve más remedio entonces, agotada toda solución privada, que ejercitar los derechos ante los tribunales, planteando la demanda de desahucio contra un grupo de aquellos colonos, obteniendo en el mes de Diciembre sentencia favorable que está apelada ante la Audiencia Territorial y siendo la segunda de tales demandas contra otro grupo de colonos, la que se ha visto en el juicio a que aquella información se refiere y que no sé por qué ni para qué ha recibido la publicidad que no tuvo la primera.

Afectan estas contiendas judiciales, no a cuatrocientos sino a ochenta y tantos colonos.

No abarcan un millón de viñas, sino poco más de medio millón, mayor parte de los cuales, además, no es reivindicada por pobres campesinos, sino por propietarios acomodados; pero de todas maneras, pocos o muchos, ricos o pobres, los tribunales de justicia del país están aquí dirigiendo quien tiene razón. Mas no se podrá decir jamás esos colonos salen de las tierras que han cultivado en la forma y con derecho que invocan que sea culpable quien como yo he comprado una buena fe libre de todo gravamen y después de comprobar en los registros de propiedad unas fincas para subdividir y facilitar su posesión a los cultivadores de las mismas.

Agradecido al acogimiento que solicito de estas explicaciones quedo de usted atto. s. s. q. e. s. m., Juan March.

Emisión 1920.	93
Deuda Amortizable 5 pS.	92
Emisión 1917.	102
Deuda Amortizable 5 pS.	90
Emisión 1927 Libre	93
Deuda Amortizable 5 pS.	90
Emisión 1927. Con impuesto.	110
Cedulas Banco Hipotecario España 4 pS.	90
Cedulas Banco Hipotecario España 5 pS.	90
Cedulas Banco Hipotecario España 6 pS.	110
Banco de España.	450
Banco Español de Crédito.	236
Banco Español Rio de la Plata.	00
Banco Hispano Americano	00
Compañía Arrendataria Tabacos.	00
Azucareras preferentes.	00
Azucareras ordinarias.	67
Ferrocarriles Nortes.	637
Id. Alicante.	501
Francos.	26
Libras.	32
Dolares.	61
Argentinos.	01

BARCELONA

10 a las 24'00	
Nortes.	127
Alicantes.	118
Andaluces.	84
Cresnes.	00
Coloniales.	128
Francos.	26
Libras.	32
Dollars.	61
Liras.	35
Francos suizos.	129
Argentinos.	21

NOTICIAS DE TODO EL MUNDO

LA REVOLUCION MEJICANA

LA OFENSIVA FEDERAL CONTRA LA CIUDAD DE SONORA

LOS INSURRECTOS ESTABLECEN UN GOBIERNO PROVISIONAL

AUDAZ ROBO EN UNA SINAGOGA RUMANA DE CHICAGO

OCHENTA JUDIOS DESPOJADOS DE SU DINERO Y ALHAJAS

El valor de lo robado asciende a 75.000 dólares

(Información por t. s. h.)

Inglaterra

Viaje de Investigación

Londres 16.—El subsecretario de Estado para colonias, sir Samuel Wilson, salió para el Este de África, para investigar las proposiciones de Hilton Young, referentes a la fusión de la administración de Kenya y Uganda con la del territorio bajo mandato, en el Tanganika.

Conferencia en Londres

El gobierno de los Soviets acepta la invitación para concurrir a ella

Moscú 16.—El gobierno de los Soviets aceptó la invitación para participar en la Conferencia de Londres para revisar el convenio de 1914, referente a la protección de la vida humana en alta mar.

Las relaciones con Egipto

Ahora es inoportuna reanudarlas

Londres 16.—El ministro egipcio de Negocios Extranjeros, Halls Bey Afifi, declaró que por ahora sería inoportuno reanudar las negociaciones para solucionar definitivamente el asunto de las relaciones anglo-egipcias; sin embargo, dijo que hay muchos problemas secundarios interesantes a ambas naciones y que los mismos serán objeto de las discusiones con Downing Street.

Estados Unidos

La doctrina de Monroe

Washington 16.—El departamento de Estado está preparando una nueva interpretación de la doctrina de Monroe, haciendo resaltar su carácter puramente defensivo; se espera, de este modo, preparar el camino para relaciones cordiales con la América latina.

El proyectado encuentro Schmelting-Paulino

Nueva York 16.—La decisión de la Comisión atlética, reconociendo a Buelow como «manager» de Schmelting, hace dudoso el encuentro proyectado entre este y Paulino.

El traslado del cadáver de Herrick

Méjico 16.—El aviador norteamericano, coronel Lindbergh, salió en aeroplano al encuentro del crucero francés «Tourville», que transporta a los Estados Unidos el cadáver del embajador Herrick, y que hubiera debido llegar ya.

El asunto del «Ymalone»

El capitán y tripulantes, absueltos

Nueva Orleans 16.—El Tribunal absolvió al capitán y tripulantes del «Ymalone», procesados por violación de las leyes de prohibición.

El fiscal mismo pidió la absolución, pero mantuvo que los guardacostas tenían derecho a echar a pique a dicho barco.

Robo en una sinagoga rumana

Las ladrones se llevaron 75.000 dólares

Chicago 16.—Unos bandidos armados invadieron la sinagoga rumana durante un servicio religioso y quitaron a ochenta judíos que allí estaban todo el dinero y las joyas que llevaban, evaluados en 75.000 dólares.

Sociedad de Naciones

Represión de la falsificación de moneda

Ginebra 16.—Se abrió la Conferencia Internacional para la represión de la falsificación de monedas y billetes de banco.

El estudio de la cuestión del desarme

Ginebra 16.—La propaganda pa-

cifista, intensificada en todas las naciones europeas, promete poner en plena luz la sesión inminente de la Conferencia del Desarme.

Es probable que se formen unos subcomités especiales para estudiar el desarme naval, las proposiciones rusas y las proposiciones alemanas, referentes a un escrutinio público sobre todos los armamentos.

Alemania

El número de los sin trabajo

Berlin 16.—El número de obreros sin trabajo en Alemania disminuyó de 400.000.

«El Arte tiene que ser libre», falla la Audiencia de Berlín

Berlin 16.—La Audiencia absolvió al caricaturista George Gross, procesado por blasfemia, fundándose dicho fallo en que el Arte debe ser libre.

La situación política

Berlin 16.—El Gabinete del Reich en la sesión que celebró esta mañana, discutió la situación política, creada por los acontecimientos de ayer.

Los ministros se pusieron de acuerdo sobre un programa definitivo, el cual será sometido a los líderes de los partidos del Gobierno, que lo transmitirán a sus respectivos partidos, para sancionarlo, antes de su publicación.

Los centros políticos consideran la situación política interior más fácil que antes, pues se espera generalmente obtener la sanción de los partidos, de modo que el Gabinete podrá permanecer en el Poder, aunque la coalición no se haya realizado todavía.

Berlin 16.—Los miembros del Reichstag que pertenecen al partido del centro celebraron una breve conferencia en la que decidieron colaborar en el programa del Gobierno, es pues probable que tres ministros centristas formen ahora parte del Gabinete del Reich.

Los diputados centristas discutirán la elección de dichos ministros en la conferencia que celebrarán esta tarde.

Una boda de rango

Berlin 16.—Stresemann y el general von Seeckt fueron padrinos en la boda del ministro de Austria Frank, con la pianista muy conocida Witt.

Reapertura del Reichstag

Berlin 16.—El Reichstag reanuda sus sesiones el 16 de abril próximo.

Reforma del Reich

Plan de Hugenberg

Berlin 16.—El plan de Hugenberg para reformar la estructura del Reich, prevé la fusión del cargo de presidente del Reich y del que se ha de crear, de presidente del Estado prusiano.

También se reunirán varios ministros federales y prusianos.

El asunto del crucero

Comentarios de la prensa
Berlin 16.—La prensa de esta capital comenta la ruptura provisional de las negociaciones referentes a una gran coalición, debida a la actitud de los socialistas en el asunto del crucero.

Los órganos de la oposición están de júbilo al ver las nuevas dificultades del Gobierno.

La mayoría de los demás periódicos sienten; sin embargo, lo sucede y esperan que los partidos de coalición no serán intransigentes y hallarán medio de hacer votar el presupuesto.

La «Vossische Zeitung» anuncia que el canciller, que estaba a punto de dimitir, consistió en permanecer en su puesto, a petición de Stresemann, que hizo resaltar la

necesidad de evitar una crisis durante las negociaciones de París, sobre Reparaciones.

Turquía

Dimisión de un ministro

Angora 16.—El ministro de Instrucción pública, Washfi, ha dimitido.

Navío en Smirna

Constantinopla 16.—Por primera vez en la historia, navío en Smirna.

Vaticano

Las negociaciones con Alemania

Milán 16.—Se cree en los centros relacionados con el Vaticano, que el Nuncio Pacelli habló con el Papa referente al estado actual de las negociaciones para un concordato entre Alemania y la Santa Sede.

Conferencia de Reparaciones

Examen de la cifra de las Reparaciones

París 16.— Los peritos aliados continuando el examen de la cifra de las Reparaciones, hicieron una reducción, que se fijará definitivamente hoy.

Francia

Fiesta nacional del Trigo

París 16.—Hennery, ministro de Agricultura, estableció la Fiesta nacional del Trigo.

Consolidación de bonos

París 16.—Con el empréstito de la Caja de Amortizaciones, se consolidarán los bonos de la Defensa Nacional por valor de 3.352 millones.

Las cosechas no habrán sufrido con el frío

París 16.—El periódico «Le Matin» publicó un artículo del director general del Sindicato de Agricultores, diciendo que a pesar de los fríos excepcionales de este invierno, las cosechas no habrán sufrido mucho.

Accidente de aviación

Marsella 16.—Un aeroplano militar cayó ayer mañanas por la tarde en el tejado de una casa, resultando muerto el piloto y completamente destruido el aparato.

Centenario de la Universidad de Toulouse

El Presidente de la República acepta la presidencia del comité

Toulouse 16.—El Presidente de la República aceptó la presidencia del comité de las fiestas del centenario de la Universidad de dicha ciudad, que se celebrarán en junio próximo.

Revolución en Méjico

Los insurrectos han establecido un gobierno provisional

Londres 16.—Se dice que los insurrectos mejicanos han establecido un gobierno provisional bajo la presidencia de Escobar.

La ofensiva de los federales contra la ciudad de Sonora

Méjico 16.—Empezó la ofensiva de las tropas federales contra las fuerzas insurrectas que ocupan todavía Sonora.

Austria

Futbol

Vienna 16.—La Prensa está todavía muy agitada a consecuencia del incidente ocurrido en el match internacional de futbol, cuando después de la victoria de Austria sobre Italia, por 3 a 1, los austriacos se quejaron de irregularidades en el juego.



Perfume en los labios y blancura en los dientes

PASTA DENS

Recuérdelo, y pida siempre Dens cuando necesite comprar un dentífrico. Limpia la dentadura con la suavidad de una esponja, sin atacar al esmalte, ni rayarlo. Desinfecta y refresca la boca.

Tubo grande, 2 ptas.; pequeño, 1,25 en toda España.

La Prensa Italiana también comenta el incidente.

Indo-China

Llegada del gobernador a Batavia

Batavia 16.—Pasquier, gobernador de la Indochina, llegó a dicha capital, siendo acogido con simpatía.

Inauguró los trabajos del comité encargado de preparar la participación de las Indias Holandesas en la Exposición de París, en 1931.

China

Normalidad en Han-Keu

Shanghai 16.—A consecuencia del restablecimiento de la normalidad en Han Keu, se reanuda la navegación en el río Yang Tse.

Albania

El comercio con Yugoslavia

Tirana 16.—El Rey Zogu firmó el tratado de comercio entre Albania y Yugoslavia.

Suecia

El viaje del Rey Puad

Estocolmo 16.—Se dice que el Rey Puad visitará Suecia con su yate.

Advertisement for SOLARES featuring 'The Great Mode' and 'SASTRERIA Y CAMISERIA'.

PAGINA FEMENINA

PARA «EL DIA»

CHARLAS FEMENINAS

Crónica de la Moda

Seguendo en mi programa de dar a conocer a las lectoras de EL DIA mi querido diario, las corrientes de la Moda, les puedo decir hoy que los crepónes siguen siempre muy en boga.

Vemos vestidos de tarde de crepón de lana azul marino, de crepón de China color plátano; crepón de seda, rojo egipcio y crepón «marocain» gris claro.

Todas las grandes casas de moda dan a los vestidos y abrigos, nombres extravagantes.

«Philippe et Gaston» nos muestra «Nirvana», consistiendo en un abrigo de tarde color verde almendra. Cortado en forma y adornado con nervuras.

«Perle grise» es un vestido de crepón de seda gris, pálido, con la falda mas larga por detrás y adornada con incrustaciones de crepón «georgette», de un gris más claro.

«Marianne» consiste en uno de crepón de China azul marino con adornos de crepón encarnado en rojo y blanco.

«Giro» es un traje de noche, de raso, pudiéramos decir color melocotón.

Con cintura drapada y falda con dos volantes cortos por delante y alargándose por detrás casi hasta los pies y acabando en punta.

Debemos darnos cuenta de que la moda en general no cambia mucho en sus líneas esenciales al cambiarse por ahora porque es adecuada a las exigencias modernas.

Y en este caso, ¿cómo transformar los vestidos incantemente debiendo ser fáciles para poner y quitar, cortos y cómodos?

Por ingeniosos detalles de corte y adorno. Por eso motivo están haciéndose numerosas combinaciones con volantes y audos, o lazos.

Los nudos y los volantes no son una novedad de ayer.

Desde hace muchos siglos se conocen esta clase de adornos, sino digamos la escultura y la platura antiguas.

Quizá es uno de los pocos detalles que se conservan de lo pasado y con los cuales están de acuerdo las mujeres de ahora.

Los volantes y los lazos verdaderamente adornan y visten. Se ven en los «tes» elegantes muchos y variados.

Un vestido, por ejemplo de crepón de China azul marino, con la falda y el cuerpo adornados con pequeños volantes plisados. Un ramito de flores amarillas en la cintura, le añade un detalle muy fino.

Para las mujeres un poco gruesas de pecho será preferible suprimir los volantes del cuerpo, pues éstos, aunque sean muy planos, tienen tendencia a engordar un poco.

Las que son fieles al crepón de China negro, encontrarán una sobria elegancia en un vestido adornado con volantes plisados y colocados diagonalmente. Un cinturón de la misma tela anudado al lado, marca la cintura. El escote es diagonal también, lleva en el lado derecho un ramito de diminutas rosas.

Hay mil maneras de aplicar la moda de volantes y lazos, y llegaría a cansar a mis lectoras, si les expusiera los variados modelos que salen a diario de las casas de modas.

Pougo punto final, haciendo observar que las líneas en forma han sustituido las costuras en hilo recto. En las caderas hace menos volumen, que no deja de ser una ventaja para embellecer la silueta.

Y como último consejo pensad que la estación se nos viene encima y hay que visitar a la modista cuanto antes. Es un consejo interesado... pero práctico al fin.

FRANCISCA A...

Para tener un

Chrysler

no hace falta tener dinero, porque es el más barato. Hace falta tener buen gusto.

El arte de la Manicura

El purito de cuidar la belleza de las manos tal vez es tan antiguo como la civilización, pero es indudable que hasta la época moderna no ha adquirido intensidad y universalidad. La historia nos habla de las hermosas manos de Ana de Austria, en algún libro de caballerías o en algún sermón de provenzal hallamos una alusión a unas manos celestes, pero lo cierto es que el arte de manicura ha aparecido hace pocos días; todos hemos asistido a su nacimiento.

Una observación de carácter filológico; los latinistas afirman que en buen romance debe decirse manicura y no manicura. De la misma manera que decimos manufactura, manutención, manuscrito, con y no con i. Seguramente tienen razón. ¡Pero cualquiera se compromete a modificar los cien mil títulos dispersados que aparecen en las calles de nuestras ciudades! ¡Cualquiera se atreve a persuadir de que son manucuras y no manicuras a las innumerables Señoras y Señoritas que ejercen el noble oficio de embellecer las manos!

Oficio moderno, aunque mal bautizado (y hasta esta circunstancia, ¿no será un síntoma más de su modernidad?).

Centra lo que pudiera suponer la vulgar presunción, las manucuras en general, confían más en la asiduidad de su clientela masculina que en la constancia de la clientela femenina. ¿Os sorprende? Pues el fenómeno tiene fácil explicación. El bello sexo una vez ha aprendido el arte de pulirse las uñas y de afilarse los dedos, no necesita más; se convierte en su propia manicura.

En cambio, los hombres, menos hábiles e más negligentes, deben recurrir constantemente a los buenos oficios de una profesional.

Dejémosles, con la mano, probablemente chaqueta y peluda, tendida sobre el coginete. Dejémosles que charlen con la manucura y hasta consintamos que la galanteé si es algo agradada.

La mujer ladina e inteligente no necesita salir de casa ni imponerse una pensión, para lucir unas manitas de princesa. Adquiere el pequeño arsenal de pinzas, tijerillas, pulidores, minúsculas espátulas, tijeras cortas, etc. y trabaja con éxito. Además no se olvida de aplicarse diariamente una capa de BELLA-DEPILANTE pasta suavizante y blanqueante, sin pizca de grasa, que obra milagros.

De este modo, sus manos son tan bellas como las que más lo sean y además, tienen aquel scent personal que solo se imprime con el propio esfuerzo.

MYRORCIA

Los nudos y los volantes no son una novedad de ayer.

Desde hace muchos siglos se conocen esta clase de adornos, sino digamos la escultura y la platura antiguas.

Quizá es uno de los pocos detalles que se conservan de lo pasado y con los cuales están de acuerdo las mujeres de ahora.

Los volantes y los lazos verdaderamente adornan y visten. Se ven en los «tes» elegantes muchos y variados.

Un vestido, por ejemplo de crepón de China azul marino, con la falda y el cuerpo adornados con pequeños volantes plisados. Un ramito de flores amarillas en la cintura, le añade un detalle muy fino.

Para las mujeres un poco gruesas de pecho será preferible suprimir los volantes del cuerpo, pues éstos, aunque sean muy planos, tienen tendencia a engordar un poco.

Las que son fieles al crepón de China negro, encontrarán una sobria elegancia en un vestido adornado con volantes plisados y colocados diagonalmente. Un cinturón de la misma tela anudado al lado, marca la cintura. El escote es diagonal también, lleva en el lado derecho un ramito de diminutas rosas.

Hay mil maneras de aplicar la moda de volantes y lazos, y llegaría a cansar a mis lectoras, si les expusiera los variados modelos que salen a diario de las casas de modas.

Pougo punto final, haciendo observar que las líneas en forma han sustituido las costuras en hilo recto. En las caderas hace menos volumen, que no deja de ser una ventaja para embellecer la silueta.

Y como último consejo pensad que la estación se nos viene encima y hay que visitar a la modista cuanto antes. Es un consejo interesado... pero práctico al fin.

FRANCISCA A...

Para tener un

Chrysler

no hace falta tener dinero, porque es el más barato. Hace falta tener buen gusto.

Ojos negros

Es la gracia que nos induce al ensueño, y es el don que nos inspira a evocar todo lo bello;

¿no es sublime, no es inmenso,

la mirada cariñosa de unos ojosos muy negros?

Y el mundo entero nos brinda un magnífico destello

al entreabirse las conchas rosadas de terciopelo,

las que guardan suavemente dos perlas negras de fuego;

¡es la gracia

que nos induce al ensueño!

Ventanas por donde asoman paisajes del sentimiento,

lindes cielos de fulgurán dos opalinos luceros;

¡es el don que nos inspira a evocar todo lo bello!

Se piensa en la claridad matutina de los cielos,

se piensa en la gloria toda cuando se mira uno en ellos;

¿no es sublime, no es inmenso,

la mirada cariñosa de unos ojosos muy negros?

Hay que mirarlos de frente

poniendo el alma y... silencio, y sabemos el poema de todos los ojos negros.

Y yo no quiero más gloria, ninguna riqueza quiero

sino la dulce mirada de unos ojosos espléndidos;

¡es la gracia

que nos induce al ensueño!

Y se olvidan los pesares, los dolores más intensos

al instante que nos miran negros ojosos hechiceros.

Y no quiero otra alegría sino el bendito momento

que me besa la mirada de esos ojosos sinceros;

¡es la gracia

que nos induce al ensueño!

Y es el don que nos inspira a evocar todo lo bello;

¿no es sublime, no es inmenso,

la mirada cariñosa de unos ojosos muy negros?

JUAN IZQUIERDO LEGAS

en un sweetear ajustadísimo; que con la amplitud puesta ya en los lados ya sólo detrás, recuerdan (menos en el no ir cerrados) las robes-manteaux que nos prestaban tan buenos servicios.

Los abrigos de sport e viaje son vagos, muchos tienen mangas ranglan o pelerinas que afectan distintas formas; parecen como un boletín largo si llegan delante o pequeñas capitas si sólo cubren la espalda y hombros.

Tienen estos la manga bastante ajustada pero las mangas ranglan casi siempre de lanas gruesas y flojas, son al contrario anchas en el puño.

No hablaré de los trajes snastre de pañete, siempre elegantes, pero poco distintos, pues de un año a otro sólo cambian en el ir más ajustada la chaqueta, el ser más o menos larga, y en el llevar o no cinturón; pero si os diré de los de vestir en crepe satin, en alpaca de seda, en schantung natural o de distintos tonos, lindísimos en todos los colores primaverales y en los que no caben adornos pero si un corte y confección esmerada con trabajo de incrustaciones a puntas aplicadas que no alteran la línea sencilla; a lo que se presta la calidad de la tela; pues en estos tailleurs sólo cabe las sedas muy buenas.

Me encantó una muchacha que lucía en el Bosque de schantung gris con chaqueta semi ajustada, falda con dos pliegues anchos a un lado, blusa verde muy pálida y pañuelo abigarrado de grandes cuadros en que había verdes rosas grises y llevando en armenia los zapatos y el sombrero.

Este era un gorro ceñido de fieltro y cría gris con la nota en verde oscuro de una flor de terciopelo aplicada.

Otro de crepón floelles con falda a pliegues y la chaqueta de dibujos burdeos y azules sobre el mismo fondo; tenía chaqueta fantasía sin abrochar con un jabot no añadido sino de la misma pieza de los delanteros. Cuello derecho y sujetando el jabot un broche, igual al del cinturón de gamuza como los zapatos.

Un refinamiento en los detalles: las piedras de los broches y bragaletes de los mismos tonos del dibujo y el bolso cartera de un retazo de esta tela encuadrado de un blés de paño ficelle.

SMORRE

El encanto de las manos

Uno de los mayores encantos de la mujer es la belleza de las manos, y ya no es necesario que para considerarse bellas sean minúsculas e inútiles. La mano perfecta, como todas las perfecciones, es rara y escasa; debe ser delgada, con dedos largos y capaces y uñas en forma de almendra.

Una manicura hábil, ayudada con el empleo de varias preparaciones para lograr la blancura de la piel, podrá transformar una mano fea dándole un buen aspecto.

En primer lugar la piel debe estar siempre bien lisa, suave y blanca; para conseguirlo basta emplear una de las muchas lociones que se preparan por los especialistas de belleza. También pueden prepararse en casa, mezclando en partes iguales glicerina y agua de rosas, agregándose jugo de limón. Con esto deben retregarse bien las partes superiores dos o tres veces por semana.

Para blanquearlas se prepara una pasta o crema líquida con tres partes iguales de óxido de zinc, glicerina y agua de rosas, y si se quiere se puede darle un ligero tinte rosado. Se aplica después de lavadas las manos, aliándola cuidadosamente alrededor de las uñas y cuando se seque, se empolva para quitarle todo aspecto de pegote. Después se pasa un pañuelo de seda por manos y brazos para que no queden restos de polvos blancos sueltos que puedan casuar donde se poseen. Esta mezcla no pone áspera la piel.

Si las uñas son anchas, pueden remediarse algo dejándolas crecer y limándolas a los costados en lo posible. Una punta exagerada ni se usa ni es bonita, aunque los dedos cortos deberán tener uñas largas para subsanar este defecto. Algunas uñas tienen una cutícula endurecida; esto se corrige poniendo todas las noches vaselina o aceite tibia.

Otro defecto son las manchas blancas debajo de las uñas; provienen de golpes, de manera que debe cuidarse de no pegarse en las uñas. Una persona activa y ocupada—¡y quién en nuestra época desea ser considerada inútil y desocupada!—deberá tener un frasco de peróxido

Cine Oriental

Hoy Jueves desde las 8 tarde

Estreno de la interesante película

EL HURACAN DE TEXAS

por Tom Tyles Chispita y Vivalets

Estreno de la Joya Universal

Labios rojos

por Marian Nixen y Charles Rogers

Y una cómica en dos partes.

LO MAS NUEVO

En artículos de vestir

Para Señora, Caballero y Niños

Se ha recibido en los Almacenes

«Le Printemps»

San Nicolás, 3 y 5

SASTRERÍA

MODISTERÍA

Nueva sección — Sombreros para Señora y Niños

La Agencia Ford

se ha trasladado a sus definitivos y amplios locales

Calles: Aragón, 70, 72, 74 y 76

esquina Uetam, 1, 3 y 5

PALMA

de hidrógeno, 10 vol. y después de lavarse pondrá un poco de algodón en la punta del pañillo y se humedecerá en él, pasándolo por debajo de las puntas de las uñas pues las blanqueará absolutamente.

Si no se ven las medias lunas en el nacimiento de las uñas, póngase de noche vaselina, pudiendo dormir con guantes grandes de gamuza con cortes para que penetre el aire y además cada vez que se laven las manos debe empujarse hacia atrás el pellejo con la uña.

La vaselina se ablanda y después de sumergir los dedos en agua caliente, se desprende del dedo.

Nunca debe cortarse la cutícula, pues se endurece.

Vaca coeida

Se escoge con preferencia del cuarte tinsero o de parte de él, se le quitan los huesos, se arrolla y ata con un bramantillo, se pone en una marmita con los arzonones, patas y pescuezo de aves y caza que se empleen para las entradas.

Se espuma bien a gran fuego; luego que haya cocido un poco se echa sal, toda especie de legumbres y ajos, a gusto de cada uno.

Después de retirada la vaca, se sirve, bien sea rodanda de pernil en rama, bien sea picada en salsa guateada de cebollas y legumbres o también con pastillitos.

Hay que observar que para obtener una buena vaca coeida es menester abandonar el caldo; es decir, sacarlo cuando está cocida en punto, aunque el caldo tenga menos substancia, porque si se atiende a este último, la carne saldrá desahogada y demasado cocida y, por consiguiente, sin gusto.

Gastronómicas

Fian de peras

Se toman seis peras y se pelan cuidadosamente sin quitarle los rabos. Cuézense con medio litro de agua, 50 gramos de azúcar y un poco de limón raspado. Precisa cocerlas a fuego lento durante tres cuartos de hora; póngase luego a enfriar en un plato y consérvese el caldo que han producido.

Hágase aparte una pasta con 250 gramos de harina, 100 de manteca, cinco de sal, 20 de azúcar y un huevo entero.

Mézclase rápidamente todo en una ensaladera y trabajese la pasta con las manos limpias, pero no durante excesivo tiempo, porque entonces la pasta se haría dura.

Fórtese una bola con ella y déjese en reposo durante 20 o 25 minutos, después de lo cual con un rollo se extenderá sobre una tabla de madera, que se habrá espolvoreado con harina para que no se pegue la pasta.

Embatúrense con manteca un molde de fian o un plato sopero que pueda ponerse al fuego, y extiéndase en el fondo del plato una capa de esa pasta, cubriéndola con un poco de grose; córtense entonces las peras por la mitad, quíteseles el corazón y los rabos y córtense en trozos redondos sobre la gelatina de grosella.

Cuézase al horno a fuego suave. Entretanto cuézase el caldo de las peras, agregando dos cucharadas de jalea de grosella, dejando que se consuma hasta que el caldo resulte algo espeso; cuando está cocido, quítese y viértase sobre las peras.

Déjese enfriar y sáquese el molde, ayudando con un cuchillo introducido entre el plato y el fian. Póngase en un plato y sírvase

Arroz en pastel

Se pone a cocer en leche media libra de arroz, cuidando de removerlo mucho, añadiéndose un poco de manteca, un polvillo de sal y la corteza de limón. Cuando el arroz está cocido y deshecho, quítese el limón, apártese el fuego y añádesele las yemas de huevo batidas con azúcar y cuatro claras batidas con un poco de agua de azahar, mezclándolo todo bien y metiéndolo en el molde que se quiera, untado con manteca y espolvoreado con migas de pan, colocándolo en el horno y sacándolo cuando esté dorado.



La Consentida

Para ella son todos los mimos. No solo por ser la menor, sino porque es tan dulce, tan suave y tan cariñosa... Además, siempre ha sido delicadita de salud y ello aumenta la ternura con que se la quiere.

¡Qué dolores de oído, Madre Santa, y qué dolores de muelas ha sufrido la pobrecita! Antes mamá y la abuelita le llenaban de unturas y mejunjes caseros sin proporcionarle alivio.

Ahora se acabó todo eso. Una dosis de **Tabletas de Aspirina**

y a los cinco minutos ya está completamente buena y tiene otra vez en los labios su alegre sonrisa angelical.

Incomparable también contra los dolores de cabeza, las neuralgias, el reumatismo, las consecuencias de los excesos alcohólicos, las frías, etc. Regulariza la circulación.

¡Recházense las tabletas sueltas!

pues se expenden también en sobres originales de dos tabletas.



Y te diré así...

Ven, quiero ofrecerte agua cristalina, de tus secos labios la sed calmaré... no importa que llegues maltrecho y herido, mis brazos son fuertes... ¡yo te ampararé! Tu frente cansada recolina en mi pecho, olvida el pasado... ¡yo sé perdonar! y así entre mis brazos yo haré que tu alma aprenda de nuevo, conmigo a soñar. Tu vida hará dulce cadena de flores, —perfumes de acacias, arañjos en flor— Yo haré con mis besos huir la nostalgia y haré que en tu pecho renazca el amor. No temas, amado, que yo te reproche, tan sólo caricias mis labios dirán; tus penas las quiero por siempre hacer mías, si lloras, mis ojos también llorarán.

MARINA DE CARVALLEZAS.

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

PRUEBE ESTA RECETA NO MAS ARRUGAS



EL SENCILLO SECRETO DE UNA EPIDERMIS JOVEN Y HERMOSA

Ninguna crema corriente puede cambiar el cutis de una mujer cuando ésta ha cumplido ya los 40 años...

ESTUDIE DE BELLEZA GRATIS Nuestro nuevo estudio de belleza conteniendo tres tubos pequeños de Crema Tokalon...

Hermanos Alomar Chofer de 26 años se ofrece igual llevaría camión en una fábrica.

Negocio en marcha Vendería por no poderlo atender, establecido en el mejor punto Palma Informes: en El Día, Danús, 2.

Obras nuevas Asuntos de la Virgen (pintura religiosas), Proyectos de mobiliario y decoración inglesa...



Las CANAS ENVEJECEN Suprimalas usted con la incomparable agua de tocador

LA FLOR DE ORO Úsela algunos días como loción al peinarse y verá maravillado cómo desaparecen progresivamente...

Entresuelo Alquiler un entresuelo propio para despacho. Informes: Plaza Cort n.º 9, de 12 a 1.

PARA AUTOMOVILISTAS Por precios económicos vendo placas de matrícula y estirios de aluminio de todos los tamaños para automóviles.

AOVON Tónico capilar de primer orden destruye la caspa - Ondula el cabello. Es una fricción sin Rival

Local de unos cien metros cuadrados en la calle San Miguel se traspasaría. Informes: En El Día, Danús, 2.

Muchacho de 15 a 16 años, presentado por sus padres o parientes, necesita familia extrajera. Razón: en El Día, Danús, 2.

Mecanógrafa Práctica en correspondencia comercial. Indicar informes y pretensiones por escrito a «El Día». Apartado, 22. Referencia n.º 131.

Se alquila Local grande propio para garage o simocon. calle Aragón—82—84 y 86. Informar en el número 90.

En casa particular Se desea dos caballeros para dormir o pensión completa, baño y demás comodidades. Razón: Calle de la Protectora, número 14, 1.º, 2.º

Chofer de 26 años se ofrece igual llevaría camión en una fábrica. Dirigirse Garage Continental, Zanoguera, 16.



El Tratamiento de Elizabeth An en se basa en tres cosas fundamentales: Limpieza con Crema Limpidora...

Las Preparaciones Venetian de Elizabeth Arden para el Tocador están de venta en el establecimiento de:

La Excelsior Perfumería Plaza de Cort y Palmade Mallorca ELIZABETH ARDEN 25 OLD BOND STREET LONDRES W1 673 FIFTH AVENUE NUEVA YORK 2 RUE DE LA PAIX PARIS

Se solicita socio con capital de 10 a 25.000 ptas. para ampliar negocio de gran porvenir. Asunto serio, curules e intermediarios abstenerse.

Vendo 4.200 metros terreno, poblado de árboles, especial para granja, con caseta, y estanque, para agua, muy cerca tranvía Vivero. Informes: En El Día, Danús, 2

Máquina de coser Industrial propia para sastres, corseteras, etc. marca Wertheim casi nueva, véndese buenas condiciones. Razón: en El Día Danús, 2.

Cabriolet Citroen 3-4 plazas, muy buen estado, se vende, bien equipado. Razón: Mercedes, 41-2.º, 2.º.

Nodriza de 25 años leche de 27 días se ofrece para criar en su propia casa. Informar: Cuartel de la Guardia Civil n.º 10, Palma.



Directorio General de España (Bally-Balliere - Héro) Contiene los datos del Comercio, Industria y Profesionales de España y una valiosa Sección Extranjera con los principales datos de todos los países del Globo

LLEVA 64 PRECIOSOS MAPAS EN COLECCIÓN El contenido es más amplio que el de los más célebres que existen

3 TOMOS (último de 6.000 páginas) 75 pesetas Precio de envío en todo España

MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS American Bally-Balliere y Héro Repetición de la Sección de España

Se vende a peso en la imprenta «El Día», Danús 2 De 10 a 12 mañana y de 2 a 8 tarde

ANALES LEGISLATIVOS

Compilación ordenada de todas las leyes, proyectos de ley, Reales órdenes, Reglamentos, Circulares e Instrucciones de interés y carácter general publicados en la «Gaceta de Madrid», desde el día 15 de septiembre de 1928, fecha en que quedó constituido el Directorio Militar

Publicación autorizada por sendos Reales órdenes de todos los departamentos ministeriales

En los ANALES LEGISLATIVOS se han compilado, por riguroso orden cronológico, todas las disposiciones oficiales publicadas en la «Gaceta de Madrid» en los años 1923 (a partir del día 15 de septiembre), 1924, 1925, 1926 y 1927, y está en prensa para aparecer en breve, el Apéndice correspondiente al año 1928.

Forman de momento los ANALES LEGISLATIVOS dos volúmenes manuales (formato 28 x 18 de 2.433 páginas) sobria y elegantemente encuadernados, de pronta y cómoda consulta, porque para facilitar la búsqueda de la disposición oficial que convenga conocer, se ha añadido al fin de la compilación un claro y bien sistematizado Repertorio alfabético, en el que se ha repetido cuantas veces se ha juzgado conveniente la referencia a las leyes que, por corresponder a materias diferentes, resultaban de clasificación vaga y difícil.

Publicaciones MUNDIAL: Consejo de Ciento, 201 - BARCELONA. Informes en Palma: Juan Mora - Alifanera, 48 - 2.º

TANGYE

Motor para Aceites Pesados Alta eficacia. Consumos reducidos 175 gramos H.P. hora. Obtenido en pruebas. Consumen todas las calidades de aceites pesados. Trabaja también con gas pobre

Pida PRESUPUESTOS AGENTES EXCLUSIVOS PARA ESPAÑA VAÑO, SANCHEZ Y CREMADES.—ALICANTE



BOMBA PRAT CASA CABOT Plaza Libertad, 1 y 2. BALMA DE MALLORCA

TERRENOS

Véndense al contado y a plazos de 10 años Situación en el Ensanche poniente de Palma Informes: San Miguel, n.º 17

Para Pintores y Empapeladores

Periódicos

Se venden a peso en la imprenta «El Día», Danús 2 De 10 a 12 mañana y de 2 a 8 tarde

El Artrismo, Reuma y Gota

se cura rápidamente con la Piperacina del Dr. Jimeno granular efervescente es el mejor disolvente del ACIDO URICO. La han recomendado en todo tiempo eminentes médicos y es de las primeras que se prepararon en España. Venta en las principales Farmacias de Mallorca y en la Farmacia del Globo de Punsoda y Gavaldá, Plaza Real, 1. Barcelona

Destinos Públicos

De plantilla, sin examen y con retiro; algunos con más de 4000 pesetas de sueldo anual para los licenciados del Ejército y de la Marina, mayores de 24 años y menores de 49. La «Gaceta» del día dos del actual publica más de 1.300 destinos vacantes entre los que figurarían 4 Guardias urbanos, para Palma de Mallorca, 50 Repartidores del Cuerpo de Telégrafos, 19 Alguaciles de Audiencia y Juzgados de primera instancia y más de diez destinos diferentes para Barcelona y Valencia; la mayoría con 2, 3 y 16 pesetas diarias. Los que deseen ponerse en condiciones de poder solicitar alguno de estos destinos pueden consultar con urgencia al AGENTE DE NEGOCIOS MATRICULADO D. Rafael Lladó y Saló, San Mateo 15, Palma todos los días de 8 a 9 mañana, de 2 a 4 tarde y de 8 a 10 noche quien les facilitará toda clase de detalles e informes sobre el particular. Los que consulten por correo faciltar sello para la contestación.



ITALIA - AMERICA

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA LINEA SUD-AMERICA-EXPRES Viajes rapidísimos entre Barcelona, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. PROXIMAS SALIDAS v. Giulio Cesare, 26 Abril 24.000 Yen. 12 1/2 días en Travesía 4 Hélices v. Duilio, 17 Mayo 27.000 Yen. 12 1/2 días en Travesía 4 Hélices LINEA CENTRO AMERICA SUD PACIFICO De Barcelona para Cádiz, Venezuela, Colombia, Panamá, Costa Rica, Ecuador, Perú, y Chile. v. Virgilio, 2 Mayo 18.000 Yen. 2 motores 2 Hélices Admisión pasajeros de 1.ª y 2.ª clase Informes: ITALIA AMERICA UNICA AGENCIA OFICIAL Benito Noguera-Libertad 17-Palma

LA POLITICA

CONSEJO DE MINISTROS

EL CAMBIO DE HORA SE HARÁ EL 20 DEL ACTUAL

DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

Manifestaciones de Primo de Rivera

Conferencia

Madrid 10 a las 16.—Han celebrado una conferencia el presidente del Consejo y los ministros de Economía y Fomento.

La «Gaceta»

Varias disposiciones

Madrid 10 a las 16.—La «Gaceta» publica hoy las siguientes disposiciones:

Dictando normas relativas a la resolución de los expedientes que se formalicen con motivo de las invitaciones que recibe el gobierno para la concurrencia oficial a certámenes, exposiciones, congresos y actos de naturaleza análoga.

Disponiendo se saque a subasta 2.500 hectáreas de terrenos propiedad del Estado para dedicarlas a la explotación forestal, en territorio del río Muni.

Otra de cien para el cultivo de café en las proximidades del río Utonde, en la Guinea continental, y otra de cien para el cultivo de café en el sitio denominado Revola.

Nombramiento de unos concejales

Vigo 10.—En el Ayuntamiento se ha celebrado una reunión presidida por el gobernador civil asistiendo las fuerzas vivas de la ciudad con el fin de tratar del ensayo de efectuar el nombramiento de los concejales de aquel Ayuntamiento entre los componentes de las sociedades y asociaciones culturales, de propietarios, industriales, etc.

El comercio con El Cairo

Madrid 10 a las 22.—El ministro de España en El Cairo comunica que el gobierno egipcio ha denunciado el protocolo firmado en Alejandría en 1892 concediendo a las mercancías españolas el trato de nación más favorecida.

El régimen vigente dejará de aplicarse en 16 de febrero de 1930.

Firma de Marina

Madrid 10 a las 22.—La siguiente: Concediendo el mando de la escuadrilla de destructores al capitán de navío don Miguel de Mier y del Río.

Idem del crucero «Príncipe Alfonso» al capitán de navío don Félix González Casañeda.

Idem del cañonero «Eduardo Dato» al capitán de fragata don Guillermo Cincunegui.

Idem el ascenso a favor del maquinista jefe don Juan Benito Méndez.

Informaciones de la presidencia y de los ministerios

Madrid 10 a las 22.—Despacharon con el presidente los ministros de Gobernación, Instrucción y Ejército.

Cumplimentaron el gobernador de Sevilla y el del Banco de España señor Vazquez.

A las seis y media se reunió el Consejo de ministros.

—El ministro de Marina recibió al agregado naval francés Mr. Delaunoy, a Mr. Maurice Dornier y a don Enrique Trauman, cónsul de Guatemala.

—Una comisión de la Asociación General de Agricultores de España presidida por don Mariano Matasa visitó esta mañana al conde de los Andes felicitándole por la orientación sana de los proyectos del fomento de la agricultura española y especialmente por las reformas que ha llevado a cabo en la modificación del servicio de crédito agrícola.

También recibió a una comisión de la industria corchera española presidida por el marqués de Hoyos para tratar del fomento de dicha in-

dustria y protección por parte del gobierno.

El ministro de Suecia y otra comisión de padres y alumnos de la Escuela Industrial de Madrid fueron a consultarle ciertos extremos relacionados con la matrícula de sus hijos.

—El ministro de Hacienda conferenció con el director de la Banca privada señor Corral y con el director técnico del monopolio de petróleos señor Artigas.

Declaraciones de Primo de Rivera

Madrid 10 a las 22.—El Presidente del Consejo general Primo de Rivera ha hecho unas declaraciones:

Dice que mientras autointelectuales desprestigian a España en el extranjero logramos éxitos positivos como la reunión del Consejo de Naciones y la designación de España como centro del concurso para elegir el faro de Colón.

Chamberlain publica un artículo citando a España entre los países que figuran en el concierto mundial.

Se agasaja a nuestra gloriosa aviación, se conciertan tratados de comercio y arbitraje con todos los países, recibiendo nuestra nación otra multitud de consideraciones.

Agrega que antes de 1923 en España gobernaba el miedo hacia los extremistas, sindicatos difamadores, juntas civiles y militares, estudiantes, intelectuales y pistoleros; y todo desapareció, dejándose únicamente en pie el respeto a la autoridad.

Enumera la obra de la dictadura y afirma que ésta restableció el principio de autoridad y que se halla dispuesto a sostenerlo cueste lo que cueste, aun en casos de posibles errores.

Rechaza que Sánchez Guerra utilizara para sublevar la guarnición de Valencia el argumento de que el Duque de Tetuán se enriqueció con los Salto de Alberche, diciendo que es totalmente falso.

Dijo una fortuna de 800.000 pesetas en acciones de dicha sociedad y dicha suma no cubre la mitad de las aportaciones familiares.

Sus hijos contarán con la protección de cuantos nos honramos con la amistad del padre que fué modelo de lealtad y desinterés.

La «Gaceta»

Madrid 10 a las 22.—La «Gaceta» autoriza a los jefes de los centros docentes de Instrucción pública para conceder permisos del 19 hasta el 28 de mayo a los profesores que deseen concurrir al Congreso para el progreso de las Ciencias que se celebrará en Barcelona del 26 al 27.

Nombramiento

Madrid 10 a las 22.—Al ingeniero señor Garrido se le nombrará director de Agricultura pasando el señor Arche a presidir el Consejo Agronómico.

Estarán abiertas todo el año las Exposiciones?

Madrid 10 a las 22.—El Gobierno se propone que las Exposiciones de Sevilla y Barcelona permanezcan abiertas todo el año.

El despacho regio

Madrid 10 a las 22.—Despacharon con el Rey el Presidente del Consejo y los ministros del Ejército y Marina.

Firma de Ejército

Madrid 10 a las 23.—Las disposiciones que van a continuación: Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al brigadier don Luis

Guzmán de Villoria y contralmirante don Francisco Javier de Salas.

Ascendiendo a brigadier al coronel de Caballería don Isidro Bilbao.

Exceptuando de la subasta y concurso y autorizando la realización de las obras de consolidación del hospital militar de Valladolid.

Consejo de ministros

Manifestaciones del Presidente

Madrid 10 a las 23.—Se reunió el Consejo.

El marqués de Estella manifestó que el cambio de hora se hará el 20 del actual, coincidiendo con la fecha en que se cambia en Francia.

Al terminar la reunión manifestó el marqués de Estella:

Se cambiaron impresiones sobre la manifestación del día 14, acordando que se halle presente un ministro representando al Gobierno.

Se aprobaron los ascensos de los tenientes coroneles de infantería señores Varola e Iglesias y comandantes señores Capas y López Bravo.

Se acordó conceder subvenciones a Tardania y Mora del Ebro en concepto de calamidades públicas.

Id. creación de una nueva división hidráulica en Almería.

Se autoriza a los exploradores españoles a concurrir a la Exposición de Barcelona, prescindiendo de concurrir al certamen de Sevilla.

Dispone que los rectores de las Universidades de provincias, ayudados de los catedráticos que designen depuren la responsabilidad de los estudiantes y de los profesores durante los últimos disturbios.

BARCELONA

Proyecto de reconstrucción

Barcelona 10 a las 24.—Se renuevan estudios encaminados a reconstruir el antiguo arco de la puerta de la Plaza Nueva, entre las dos torres romanas, y a la vez la restauración de la fachada del Palacio Episcopal recayente en la calle del Obispo, en que serán colocados artísticos vitrales que guardarán consonancia con el estilo y con los principales edificios de dicha vía.

Los rotarios y la Exposición

Barcelona 10 a las 24.—En la última reunión del Rotary Club de Cataluña se dió cuenta del entusiasmo que reina entre los rotarios italianos para hacer una visita oficial a las Exposiciones de Barcelona y Sevilla el próximo verano.

Fietarán un buque exclusivamente para los rotarios.

Al regreso tienen la intención de visitar Palma.

La cuestión estudiantil

Barcelona 10 a las 24.—El gobernador ha dicho que ha pasado al fiscal de la Audiencia los documentos ocupados en el registro efectuado en la Federación Escolar, poniendo también a su disposición los detenidos Vives, de la Facultad de Medicina y Estarlin del Magisterio.

La normalidad—dice—es completa en la Universidad.

Parece que algunos de los documentos incautados son comunistas.

La Federación Escolar Universitaria Catalano-Balear ha sido clausurada.

¿Ya está nuevamente levantada?

Manresa 10.—Ya quedó nuevamente levantada en la cima de la montaña Puig Brenguer la cruz

BANCA MARCH

JUAN MARCH ORDINAS

CASA CENTRAL: San Miguel, 17 y Cofradía, 2 - PALMA DE MALLORCA

Sucursales: Felanitx, Inca, Lluchmayor y Manacor

Queda abierto al público el servicio

CAMARA ACORAZADA

con compartimientos de alquiler, para la custodia de valores, joyas, objetos artísticos, etc., etc.

Valores y Cupones — Cuentas Corrientes — Depósitos, Préstamos y Créditos Cambios extranjeros, Giros y Cartas de Crédito



PARA NIÑOS, ADULTOS Y ANCIANOS

Es la golosina de los NIÑOS

Caja con dos pastillas, 40 céntimos

Herniados (Trencats)

Antes de comprar ningún aparato visitad la casa

V. TORT MATAMALA - Palacio, 14

Aparatos de todas clases y personal apto para su aplicación

Casa seria y recomendada por todos los Médicos de Mallorca.

Pensión Mayoral de primer orden

Todo confort. — Agua corriente, caliente y fría. — Cocina excelente. — Situada en el centro de la ciudad. — Salones de piano, lectura, etc. — Recientemente reformada. — Establecimiento a tres fachadas.

PRECIOS REDUCIDOS

Rambla del Centro — Plaza Real

Entrada — Calle Colón, 3

Teléfono, 2907 A.

BARCELONA

Hermanos Alomar

Ex-Alumnos de los Hospitales de París

BLENORRAGIA

Cura radical mediante aparato de su invención

Sífilis y Enfermedades de la piel

CONSULTA: de 10 a 4, y de 8 a 10 noche—Festivos de 7 a 11 mañana

Avenida de Alejandro Rosselló, 103 — Teléfono 357

Espectáculos

Principal

Compañía de comedias Marti-Pierré.

A las 8.—El rosa de las tres rosas.

A las 9'30.—El automóvil del Rey (estreno).

Lírico

Desde las 8 función de cine: «La pequeña vendedora».

Moderno

Desde las 3 y media función de cine: «Enciclopedia Piñé», «Mucho ruido y pocas nueces», «La zorra y el lobo», «Confesión» y «Temor de sí».

Cine Oriental

Desde las 3 función de cine:

«El huracán de Texas», «Labios rojos» y una cómica.

Salón Rialto

Desde las 3 y media función de cine: «Una puerta hacia el mundo».

«La bailarina misteriosa».

EL DIA

Folleto de la mañana

ADMINISTRACIÓN

—

HORAS DE OFICINA

Mañana: de 9 a 1

Tarde: de 4 a 7

RIALTO UNA PUERTA HACIA EL MUNDO...

Hoy

por Mady Christians

a las 3 tarde

LA BAILARINA MISTERIOSA Hellen Costello y Robert Frazer

Lunes: La Mujer Desnuda Luisa Lagrange y Nita Naldi.